
Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 
 

Meeting Venue: 
Ystafell Bwyllgora 3 - Y Senedd 

 

 

 

Meeting date: 
Dydd Mawrth, 6 Rhagfyr 2011  

 

Meeting time: 
09:15 

 

For further information please contact:  

Clerk: Sarah Beasley 
Committee Clerk 
029 2089 8639 / 029 2089 8032 
Publicaccounts.comm@Wales.gov.uk  

  

 

Agenda 
 

 

Cyfarfod preifat anffurfiol cyn y prif gyfarfod (09.00 - 09.15) 

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon (09:15 - 09:20)  

2. Darlun o Wasanaethau Cyhoeddus 2011 – Y prif heriau sy’n 
wynebu gwasanaethau cyhoeddus Cymru: tystiolaeth gan 
Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru (09:20 - 10:30)   
Vanessa Phillips, Cyfarwyddwr Adnoddau, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 

  

3. Sesiwn friffio gan Archwilydd Cyffredinol Cymru ar Reoli Grantiau 
(10:30 - 10:30) (Tudalennau 1 - 45)  
PAC(4) 08-11 - Papur 1 - Adroddiad gan Swyddfa Archwilio Cymru ar Reoli Grantiau 
yng Nghymru 
 
Huw Vaughan Thomas, Archwilydd Cyffredinol Cymru 
  

4. Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer yr eitemau a ganlyn    
Eitem 5  

5. Busnes y Pwyllgor yn y dyfodol (10:30 - 10:45)  

Pecyn dogfennau cyhoeddus



6. Papurau i'w nodi  (Tudalennau 46 - 54)  
Papur: PAC(4) 07-11 – Cofnodion 
 
Papur: PAC(4) 08-11 – Papur 2 – Gohebiaeth gan Ysgrifennydd Parhaol Llywodraeth 
Cymru – Ymchwiliad i ddarparu gwasanaethau a phrosiectau TGCh o dan gontract 
Merlin 
 
Papur: PAC(4) 08-11 – Papur 3 – Gohebiaeth gan Brif Weithredwr a Chlerc Cynulliad 
Cenedlaethol Cymru – Ymchwiliad i ddarparu gwasanaethau a phrosiectau TGCh o 
dan gontract Merlin 
  



Rheoli Grantiau yng Nghymru

29 Tachwedd 2011

www.wao.gov.uk

Eitem 3

Tudalen 1



Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn gwbl annibynnol ar y Cynulliad Cenedlaethol a’r Llywodraeth. Mae yntau’n

archwilio ac yn ardystio cyfrifon Llywodraeth y Cynulliad a’r cyrff cyhoeddus a noddir ganddi ac sy’n gysylltiedig â

hithau gan gynnwys cyrff y GIG yng Nghymru. Mae ganddo hefyd y pŵer statudol i gyflwyno adroddiadau i’r

Cynulliad Cenedlaethol ar economi, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u

hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw. 

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn penodi archwilwyr i gyrff llywodraeth leol yng Nghymru, 

yn cynnal ac yn hyrwyddo astudiaethau gwerth am arian yn y sector llywodraeth leol ac yn asesu cydymffurfiaeth 

â gofynion gwerth gorau o dan Raglen Gwella Cymru. Fodd bynnag, er mwyn amddiffyn sefyllfa gyfansoddiadol

llywodraeth leol, nid yw’n cyflwyno adroddiadau i’r Cynulliad Cenedlaethol sy’n ymwneud yn benodol â gwaith

llywodraeth leol ei hun heblaw am pan fo angen gwneud yn ôl statud. 

Yr Archwilydd Cyffredinol Cymru a’i staff gyda’i gilydd yw Swyddfa Archwilio Cymru. Am ragor o wybodaeth 

am Swyddfa Archwilio Cymru, ysgrifennwch at yr Archwilydd Cyffredinol yn y cyfeiriad uchod, ffôn 

02920 320500, e-bost: info@wao.gov.uk, neu gweler y wefan www.wao.gov.uk 

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2011

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn unrhyw fformat neu

gyfrwng. Rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel

hawlfraint Archwilydd Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw

drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei ailddefnyddio.

Rwyf wedi llunio’r adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Cynulliad Cenedlaethol 

o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 1998.  

Cynhwysai tîm astudio Swyddfa Archwilio Cymru a’m cynorthwyodd i lunio’r

adroddiad hwn Nick Davies, Jayne Elms, Sue Morgan a Chris Pugh o dan

gyfarwyddyd Mike Usher.

Huw Vaughan Thomas

Archwilydd Cyffredinol Cymru

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd

CF11 9LJ

Tudalen 2



100% recycled paper

100% o bapur a ailgylchwyd

Adroddiad a gyflwynwyd gan yr Archwilydd Cyffredinol 

i Gynulliad Cenedlaethol Cymru ar 29 Tachwedd 2011

Tudalen 3



Crynodeb 6

Argymhellion 8

1 Mae Cymru yn gwneud defnydd helaethach o arian grant 

penodol na rhannau eraill o'r DU ac mae nifer y cynlluniau 

a lefel y costau gweinyddu yn gymharol uchel 9

Er nad yw'n glir faint o grantiau sy'n cael eu dyfarnu i gyrff cyhoeddus yng 

Nghymru neu ganddynt, ym mis Medi 2011 roeddem yn ymwybodol o fwy na 

500 o wahanol gynlluniau, gwerth tua £2 biliwn y flwyddyn i gyd 10

Yn wahanol i weinyddiaethau eraill y DU, nid yw Llywodraeth Cymru wedi dileu 

cyfyngiadau ar lefel sylweddol o arian grant i awdurdodau lleol, er ei bod yn 

lleihau nifer y cynlluniau grant 10

Caiff costau gweinyddu a rheoli grantiau eu rhannu rhwng cyllidwyr a'r rhai sy'n 

derbyn y grantiau ac fel arfer maent yn cyfrif am o leiaf 10 y cant o'r arian 16

2 Caiff llawer o gynlluniau grant eu rheoli'n wael, anaml 

mae gwersi yn cael eu dysgu ac anaml mae cyllidwyr yn 

llwyddo i ddelio â pherfformiad gwael y derbynwyr grantiau 18

Mae'r ddrysfa ariannu yn ei gwneud yn anodd i ymgeiswyr weithredu'n effeithiol 

i sicrhau arian a chyflawni eu hamcanion 18

Mae enghreifftiau amlwg o reoli grantiau'n wael yn rhannu gwendidau cyffredin 

sy'n codi dro ar ôl tro 19

Mae'r ffordd y rheolir grantiau'n amrywio'n sylweddol o ran ansawdd ar lefel 

awdurdodau lleol 23

Yn aml nid yw cyllidwyr yn mynd i'r afael â pherfformiad gwael yn gadarn nac yn 

gwneud gwaith dilynol pan fydd ceisiadau yn cael eu hamodi 26

4 Rheoli Grantiau yng Nghymru

Cynnwys

Tudalen 4



Rheoli Grantiau yng Nghymru 5

3 Er mai araf yw'r cynnydd o ran gwella a chyflwyno dulliau 

ariannu amgen yn lle arian grant, mae cyllidwyr a sawl 

un o'r rhai sy'n derbyn grantiau yn dechrau gwella eu 

trefniadau 28

Araf yw'r gwelliant 28

Mae mwy o le i gyrff cyhoeddus ddefnyddio dulliau ariannu ar wahân i grantiau 

penodol i gyflawni eu canlyniadau 28

Mae Llywodraeth Cymru a chyllidwyr eraill bellach yn gwella eu trefniadau ar 

gyfer rheoli grantiau er mwyn sicrhau gwell gwerth am arian 30

Mae rhai cynghorau wedi gwella eu trefniadau rheoli grantiau, ond mae eraill yn 

methu â gwneud hynny 32

Atodiadau 33

Atodiad 1 – Strategaeth Grantiau Swyddfa Archwilio Cymru 33

Atodiad 2 – Adroddiadau a gyhoeddwyd gan yr Archwilydd Cyffredinol ar faterion 

sy'n ymwneud â grantiau 37

Atodiad 3 – Nodweddion gwahanol drefniadau ariannu (enghraifft Seland Newydd) 38

Atodiad 4 – Cyfeiriadau at ddeunydd cyhoeddedig arall a ddefnyddir yn yr 

adroddiad hwn 40

Atodiad 5 – Deunydd darllen cysylltiedig sy'n ymwneud â rheoli grantiau 42

Tudalen 5



Rheoli Grantiau yng Nghymru

1 Mae grantiau yn bwysig iawn yng Nghymru.

Mae Llywodraeth Cymru a chyllidwyr statudol

eraill yn eu defnyddio fel offeryn pwerus i

gyflawni eu hamcanion polisi, gan alluogi

llywodraeth leol a'r sector gwirfoddol i

ddarparu gwasanaethau penodol i bobl

Cymru. Mae grantiau yn sbarduno ac yn

cynnal gweithgarwch economaidd a

chymdeithasol sylweddol ac maent hefyd yn

fuddsoddiadau mawr o ran amser ac arian

trethdalwyr. 

2 Nododd ein dadansoddiad fod Cymru yn

gwneud defnydd helaethach o arian grant

penodol na rhannau eraill o'r DU, gyda nifer

gymharol uchel o gynlluniau ac felly gostau

gweinyddu cymharol uchel. Er nad yw'n glir

faint o grantiau sy'n cael eu dyfarnu i gyrff

cyhoeddus yng Nghymru neu ganddynt, ym

mis Medi 2011 roeddem yn ymwybodol o fwy

na 500 o wahanol gynlluniau, gwerth tua £2

biliwn i gyd. Yn wahanol i weinyddiaethau

eraill y DU, nid yw Llywodraeth Cymru wedi

dileu cyfyngiadau ar lefel sylweddol o arian

grant, er ei bod yn lleihau nifer y cynlluniau

grant i lywodraeth leol. Caiff costau

gweinyddu a rheoli eu rhannu rhwng cyllidwyr

a'r rhai sy'n derbyn y grantiau ac fel arfer

maent yn cyfrif am o leiaf 10 y cant o'r arian.

3 Yn amlwg, mae'n bwysig iawn bod grantiau

yn cael eu cynllunio a'u rheoli'n dda. Mae

cyllidwyr am sicrhau bod cymaint o adnoddau

â phosibl yn cael eu neilltuo ar gyfer cyflawni

prosiectau, ac maent hefyd am fod yn sicr

bod yr adnoddau hynny yn cael eu darparu

mewn ffordd sy'n cynnig gwerth gwirioneddol

am arian. Yn bwysicach na hynny o bosibl,

mae'n rhaid i'r cyhoedd fod yn hyderus bod yr

arian hwn yn cael ei weinyddu a'i wario mewn

ffordd deg a thryloyw. O ganlyniad, erys y

gwaith o ardystio ceisiadau am grant yn rhan

sylweddol o waith yr Archwilydd Cyffredinol,

gan ategu a chefnogi ei archwiliadau o

gyfrifon cyrff cyhoeddus Cymru. Mae'r rhain

yn cynnwys y prif gyrff yng Nghymru sy'n talu

grantiau yn ogystal â'r cyrff sydd yn eu

derbyn, yn enwedig y 22 o awdurdodau lleol

Cymru.

4 Ers 2005, mae Swyddfa Archwilio Cymru

hefyd wedi cyhoeddi adroddiadau o bwys ar

nifer o bynciau sy'n gysylltiedig â grantiau

cyhoeddus, ac fe'u rhestrir yn Atodiad 2.

Maent yn cynnwys astudiaethau ar

fuddsoddiadau mawr o bwrs y wlad, megis y

Cynllun Cymunedau yn Gyntaf a phrosiectau

cyfalaf a gefnogir gan Gyngor Celfyddydau

Cymru. Mae rhai o'r adroddiadau hyn wedi

cael eu hysgrifennu mewn ymateb i faterion

difrifol sydd wedi bod yn achos pryder i'r

cyhoedd, megis y materion a godwyd mewn

cysylltiad â chynllun Cymad Cyf a

Phartneriaeth Cymunedau yn Gyntaf Plas

Madoc yn Wrecsam.

5 Rydym yn dwyn ynghyd yr holl brofiad hwn yn

yr adroddiad hwn i ateb y cwestiwn, ‘A gaiff

grantiau'r sector cyhoeddus yng Nghymru eu

rheoli'n dda?’

Crynodeb 

6 Tudalen 6



6 Ein casgliad cyffredinol o'n gwaith yw bod

llawer o grantiau yn cael eu rheoli'n wael,

gyda'r rhai sy'n rhoi arian a'r rhai sy'n ei

dderbyn yn methu â dysgu o gamgymeriadau

yn y gorffennol. Fodd bynnag, ceir tystiolaeth

glir o awydd i wella ac mae Swyddfa Archwilio

Cymru mewn sefyllfa dda i barhau i'w helpu i

wneud hynny, yn rhannol drwy gyhoeddi'r

adroddiad hwn. 

7 Mae llawer o gynlluniau grant yn rhy gymhleth

ac anaml y mae'r rhai sy'n rhoi arian a'r rhai

sy'n ei dderbyn yn dysgu o fethiannau yn y

gorffennol. Mae cymhlethdod amodau

cynlluniau a'r anghysondeb rhwng amserlenni

ariannu, y cyfeirir ati'n aml fel ‘y ddrysfa

ariannu’, yn aml, yn ei gwneud yn anodd i

ymgeiswyr weithredu'n effeithiol i sicrhau

arian a chyflawni eu hamcanion. Mae'n achos

pryder i ni nodi bod yr enghreifftiau amlwg o

reoli grantiau'n wael yn rhannu gwendidau

cyffredin sy'n codi dro ar ôl tro. Ymhlith y

gwendidau allweddol a nodwyd gennym mae

methiant i ystyried yn ddigonol hyfywedd,

adnoddau a gallu'r rhai sy'n cael y grant.

Mewn sawl achos, bu diffyg eglurder o ran y

meini prawf a'r amcanion. Rydym hefyd wedi

nodi nifer o achosion o fethiant i asesu a

lliniaru risgiau'n ddigonol. Mae gwendidau yn

y prosesau monitro parhaus hefyd yn

chwarae rhan amlwg yn y rhestr o faterion

sy'n codi dro ar ôl tro. Yn bwysig ddigon, mae

cyllidwyr wedi methu â gweithredu ar y gwersi

a ddysgwyd wrth gynllunio cynlluniau newydd.

8 Mae'r ffordd y rheolir grantiau'n amrywio'n

sylweddol o ran ansawdd ar lefel awdurdodau

lleol ac anaml y mae cyllidwyr yn mynd i'r

afael â pherfformiad gwael neu wneud gwaith

dilynol pan fydd ceisiadau wedi'u hamodi.

Ond, er gwaethaf y cynnydd araf, rydym wedi

nodi bod llawer o gyllidwyr - a rhai o'r rhain

sy'n derbyn grantiau - yn dechrau gwella eu

trefniadau ar gyfer rheoli grantiau er mwyn

sicrhau gwell gwerth am arian. Yn benodol,

gallai Prosiect Rheoli Grantiau Llywodraeth

Cymru hwyluso rhai gwelliannau sylweddol, 

o ran arbed costau ac effeithlonrwydd

prosesau. Mae rhai cynghorau hefyd wedi

llwyddo i wella eu trefniadau ar gyfer rheoli

grantiau, ond nid yw eraill yn dilyn eu

hesiampl. 

9 Er bod cyllidwyr wedi cydnabod ers peth

amser fanteision mabwysiadu dulliau eraill o

ariannu o dan rai amgylchiadau, mae arian

grant penodol wedi parhau i chwarae rhan

amlwg yn ymarferol. Mae'n bosibl bod

pryderon y rhai sy'n derbyn grantiau wedi

dylanwadu ar hyn, ac mae'r trydydd sector yn

benodol yn pryderu y gall prosesau caffael

fod yn arafach a mynd â gormod o adnoddau.

Mae'n ddigon posibl mai arian grant fydd y

dull mwyaf priodol o ariannu o hyd yn y rhan

fwyaf o achosion. Pe na bai hynny'n wir, dylai

cyllidwyr sicrhau eu bod wedi ystyried effaith

bosibl newid i'r dull ariannu yn llawn ynghyd

â'r angen i leihau unrhyw ganlyniadau

annisgwyl i'r eithaf. Fodd bynnag, mae'n

bwysig bod cyllidwyr a'r rhai sy'n derbyn

grantiau yn parhau i fod â meddwl agored

ynglŷn â'r dull ariannu gorau ym mhob achos.

Rheoli Grantiau yng Nghymru 7Tudalen 7



8

Argymhellion

Argymhellwn y dylai cyllidwyr grantiau, sydd yn

cynnwys Llywodraeth Cymru:

1 Ystyried symleiddio eu portffolio o grantiau 

yn gyflymach drwy gyfuno cynlluniau lle 

bo hynny'n briodol, er mwyn gwireddu

effeithlonrwydd mewn costau gweinyddu ac

yn y costau cudd i bwrs y wlad a ysgwyddir

gan ymgeiswyr aflwyddiannus.

2 Datblygu systemau i sicrhau bod y ffordd yr

ymdrinnir ag arian grant ac y gweithredir

cynlluniau grant mor gyson â phosibl drwy'r

holl adrannau mewnol a, lle y bo modd, 

â chyllidwyr eraill.

3 Gweithio gyda chyllidwyr eraill i ddysgu o

brofiad, datblygu cynlluniau sy'n ategu ei

gilydd a chydgysylltu amserlenni ymgeisio. 

4 Gweithio'n unigol ac ar y cyd i sicrhau bod

gwybodaeth am grantiau yn fwy eglur a

hygyrch i ymgeiswyr ac annog cymunedau 

i ymwneud â hwy mewn ffordd briodol.

5 Sicrhau y caiff risgiau sy'n gysylltiedig â

hyfywedd, adnoddau a gallu ymgeiswyr eu

hystyried ar y cam ymgeisio, wedi'u lliniaru

gan gymorth ychwanegol lle y byddai hyn yn

gost-effeithiol ac wedi'u monitro'n ofalus wrth

i'r prosiect gael ei gyflawni.

6 Sicrhau bod canlyniadau prosiectau a

safonau rheoli prosiect a rheoli ariannol

wedi'u diffinio'n glir a bod cytundeb

ysgrifenedig yn eu cylch cyn i arian gael 

ei ryddhau. 

7 Ystyried rhinweddau cymharol dulliau

gweithredu eraill heblaw am arian grant,

megis caffael, benthyciadau a

buddsoddiadau, cyn ymrwymo i gynllun 

grant newydd neu i barhau â chynllun 

grant fel y ffordd fwyaf priodol o gyflawni'r

amcanion a nodwyd.

8 Cymryd camau cadarn pan fydd gordaliadau

neu pan fydd grantiau wedi eu camddefnyddio

drwy atal arian lle y bo angen, drwy adennill

symiau priodol ac, os parheir i roi arian, 

drwy atgyfnerthu'r gofynion ar y rhai sy'n ei

dderbyn a’u trefniadau monitro eu hunain cyn

i arian ychwanegol gael ei ryddhau.

Rheoli Grantiau yng Nghymru Tudalen 8



9Rheoli Grantiau yng Nghymru

Rhan 1 – Mae Cymru yn gwneud defnydd helaethach o 

arian grant penodol na rhannau eraill o'r DU ac mae nifer y

cynlluniau a lefel y costau gweinyddu yn gymharol uchel

1.1 Yn yr adroddiad hwn, er y cyfeirir at fathau

eraill o ariannu weithiau fel ‘grantiau’, ystyr

‘grantiau’ yn ein tyb ni yw trefniadau lle mae'r

corff ariannu yn ei gwneud yn ofynnol i'w

arian gael ei ddefnyddio at ddiben penodol ac

yn unol â rheolaethau llym fel y'u nodwyd yn

ei delerau ac amodau. Gelwir y math hwn o

arian grant yn grant ‘wedi'i neilltuo’ neu ‘grant

penodol’ hefyd. Mae grantiau yn ffordd

allweddol i Lywodraeth Cymru a chyllidwyr

statudol eraill gyflawni eu blaenoriaethau a'u

canlyniadau strategol. Prif bwyslais yr

adroddiad yw grantiau penodol a ddyfernir

gan Lywodraeth Cymru, ond mae hefyd yn

ystyried y grantiau penodol sylweddol a

ddyfernir gan yr amrywiol gyrff a noddir gan

Lywodraeth Cymru.

1.2 Rydym yn cyhoeddi adroddiad ar wahân ar y

ffordd y rheolir grantiau o dan y Cronfeydd

Strwythurol Ewropeaidd, ond mae'n bwysig

nodi'r rhain fel ffynhonnell sylweddol arall o

arian i Gymru. Yn ogystal ag arian grant

penodol domestig, mae'r cylch cyfredol o

chwe blynedd o gymorth grant penodol

Ewropeaidd yn werth tua £3 biliwn hyd at

2013, y mae'n debygol y caiff ei ddisodli gan

raglen gydgyfeirio newydd. Er bod y rhan

fwyaf o brosiectau yn y cylch ariannu hwn 

yn cael eu harwain gan Lywodraeth Cymru,

mae awdurdodau lleol yn bartneriaid cyflawni

pwysig mewn nifer o brosiectau arwyddocaol.

1.3 Hyd yn oed cyn cyflwyno llywodraeth

ddatganoledig yng Nghymru yn 1999, roedd

grantiau yn nodwedd amlwg yn y dirwedd

ariannu yn y sector cyhoeddus yng Nghymru.

Roedd yr hen Swyddfa Gymreig cyn datganoli

wedi neilltuo arian yn helaeth o ran ariannu

cynghorau. Ond fel y dengys Arddangosyn 3

ar dudalen 13, cafwyd tuedd tuag at lefelau

sylweddol uwch o neilltuo yn ystod y 10

mlynedd diwethaf.   

1.4 Y 22 o awdurdodau unedol sy'n derbyn y

symiau mwyaf o arian grant penodol gan

Lywodraeth Cymru yng Nghymru, a daw'r

rhan fwyaf o arian llywodraeth leol o

Lywodraeth Cymru. Yn 1999-2000 cafodd

llywodraeth leol grantiau refeniw penodol o

tua £68.4 miliwn gyda grantiau cyfalaf gwerth

cyfanswm o £129 miliwn1. Yn 2011-12, roedd

y grantiau penodol hyn yn werth £760 miliwn

ar gyfer refeniw a £456 miliwn ar gyfer

cyfalaf2.

Tudalen 9



Er nad yw'n glir faint o grantiau

sy'n cael eu dyfarnu i gyrff

cyhoeddus yng Nghymru neu

ganddynt, ym mis Medi 2011

roeddem yn ymwybodol o fwy 

na 500 o wahanol gynlluniau,

gwerth tua £2 biliwn i gyd

1.5 Mae llawer o gynlluniau grant yn gweithredu

yn y sector preifat, y sector cyhoeddus a'r

sector gwirfoddol. Mae'r rhain yn tueddu i

agor a chau ar wahanol adegau ac mae'r

cynlluniau eu hunain yn aml yn newid eu

cymeriad dros amser. Felly, mae'n anodd

iawn pennu'n union faint o gynlluniau grant a

weithredir yng Nghymru ar unrhyw adeg

benodol.

1.6 Mewn adroddiad gan Pricewaterhouse

Coopers a gomisiynwyd gan Lywodraeth

Cymru yn 2010: Adolygu cost gweinyddu'r

system addysg yng Nghymru – Cam 1 

(Ebrill 2010)3 nodwyd nad yw'r ‘union nifer o

grantiau sy'n bodoli yn glir’, ond

amcangyfrifwyd bod Adran Plant, Addysg

Dysgu Gydol Oes a Sgiliau (APADGOS)

Llywodraeth Cymru yn gweithredu 108 ar

gyfer 2006-07. Yn fwy diweddar, nododd yr

Achos Busnes dros Brosiect Rheoli Grantiau

Llywodraeth Cymru 148 o grantiau addysg

gwahanol.

1.7 Yn yr Achos Busnes dros Brosiect Rheoli

Grantiau Gwell Llywodraeth Cymru, cesglir

gwybodaeth hefyd am yr holl gynlluniau

unigol a restrir ar ei system e-Grant. Ar draws

gwahanol adrannau Llywodraeth Cymru ei

hun yn ystod 2009-10, roedd tua 480 o

gynlluniau unigol yn cael eu gweithredu, a

oedd yn werth dros £2 biliwn y flwyddyn i gyd,

fel y dengys Arddangosyn 1. 

1.8 Mae cynlluniau grant Llywodraeth Cymru yn

amrywio o ran maint, gwerth, cymhlethdod,

modelau cyflawni a chostau gweinyddol.

Maent yn amrywio o grantiau unigol untro i

brosiectau cymhleth mewn partneriaeth a

phrosiectau a ariennir gan sawl grant. Noda

dogfen Achos Busnes Llywodraeth Cymru fod

21 o'r cynlluniau grant hyn yn unig yn cyfrif

am tua 67 y cant o gyfanswm y gwariant a

gofnodwyd. Cyfeiria hefyd at ymarfer tebyg yn

Lloegr, a ganfu fod 90 y cant o wariant yn

ariannu 12 o gynlluniau yn unig, gyda'r 10 y

cant arall yn ariannu dros 550 o gynlluniau

eraill.

1.9 Mae ein hadolygiad o adroddiadau blynyddol

a chyfrifon 2010-11 y gwahanol gyrff

cyhoeddus a noddir yn uniongyrchol gan

Lywodraeth Cymru yn awgrymu eu bod

hwythau hefyd yn dosbarthu arian grant

penodol Cymru i gefnogi amrywiaeth eang 

o'u cynlluniau eu hunain Arddangosyn 2.

Yn wahanol i weinyddiaethau

eraill y DU, nid yw Llywodraeth

Cymru wedi dileu cyfyngiadau ar

lefel sylweddol o arian grant i

awdurdodau lleol, er ei bod yn

lleihau nifer y cynlluniau grant

1.10 Fel y dengys Arddangosyn 3, ers creu

gweinyddiaeth ddatganoledig i Gymru yn

1999, mae Llywodraethau olynol yng

Nghymru wedi gwneud defnydd cynyddol 

o grantiau penodol fel cyfran o'r 

ddarpariaeth gyffredinol o arian grant i 

awdurdodau lleol.   

Rheoli Grantiau yng Nghymru10 Tudalen 10



Rheoli Grantiau yng Nghymru 11

Adran Cyfanswm y

Gyllideb

Adrannol 

Nifer y cynlluniau grant

gweithredol

Cyfanswm gwerth

ceisiadau am

wariant grant

2009-10

Grantiau fel % o

gyfanswm y

Gyllideb Adrannol

APADGOS

(ysgolion, addysg ôl-16,

Cymorth a

gwasanaethau

ieuenctid)

£1,994 miliwn 112 o gynlluniau o dan £1 miliwn

32 o gynlluniau rhwng £1 miliwn

a £25 miliwn

4 cynllun dros £25 miliwn

Cyfanswm 148 

£811 miliwn 41%

CGCLl 

(llywodraeth leol,

diwylliant, diogelwch

cymunedol)

£3,421 miliwn 76 o gynlluniau o dan £1 miliwn

14 o gynlluniau rhwng £1 miliwn

a £25 miliwn

3 chynllun dros £25 miliwn

Cyfanswm 93 

£236 miliwn 7%

AIGC

(iechyd a

gwasanaethau

cymdeithasol)

£4,994 miliwn 58 o gynlluniau o dan £1 miliwn

23 o gynlluniau rhwng £1 miliwn

a £25 miliwn

4 cynllun dros £25 miliwn 

Cyfanswm 85 

£263 miliwn 5%

AETh

(technoleg, arloesedd,

menter a thrafnidiaeth)

£1,598 miliwn 62 o gynlluniau o dan £1 miliwn

15 o gynlluniau rhwng £1 miliwn

a £25 miliwn

4 cynllun dros £25 miliwn 

Cyfanswm 81 

£310 miliwn 19%

Adran yr Amgylchedd,

Cynaliadwyedd a Thai

(Dyfodol Cynaliadwy) 

(tai, amaethyddiaeth,

gwastraff, llifogydd a

diogelu'r arfordir a'r

amgylchedd)

£598 miliwn 47 o gynlluniau o dan £1 miliwn

22 o gynlluniau rhwng £1 miliwn

a £25 miliwn

6 chynllun dros £25 miliwn 

Cyfanswm 75

£430 miliwn 72%

Cyfanswm

Llywodraeth Cymru  

£12.6 biliwn 482 o gynlluniau £2.05 biliwn 16%

Arddangosyn 1 - Cynlluniau Grant a weithredwyd gan Lywodraeth Cymru, 2009-10

Noder

Mae'r dadansoddiad hwn yn seiliedig ar yr amrywiol bortffolios adrannol o fewn Llywodraeth Cymru a fodolai hyd at fis Mai 2011

Ffynhonnell: Achos busnes Llywodraeth Cymru dros y Prosiect Rheoli Grantiau

Tudalen 11



Rheoli Grantiau yng Nghymru12

Cyngor Cyllido Addysg Uwch Cymru 

Dosbarthwyd £12 miliwn o dan ei ‘Gronfa Buddsoddi Cyfalaf Ymchwil’. 

Cyngor Celfyddydau Cymru 

Dosbarthodd tua £29 miliwn mewn grantiau refeniw blynyddol i sefydliadau penodol a hefyd o

dan gynlluniau megis ‘Y Celfyddydau y Tu Allan i Gaerdydd’ a'r ‘Gronfa Cyfleoedd Rhyngwladol’;

Roedd grantiau i tua 40 o unigolion yn amrywio o £600 i £20,000. Rhoddwyd bron 140 o

grantiau i sefydliadau celfyddydau, gyda grantiau refeniw yn amrywio o £19,000 i £1,093,000.

Cyngor Chwaraeon Cymru 

Dyfarnodd £20 miliwn i'w bartneriaethau â llywodraeth leol a'i raglenni ar gyfer Perfformiad a

Rhagoriaeth, Addysg Gorfforol a Chwaraeon mewn Ysgolion; Sportsmatch; Let’s Walk Cymru;

ac ar gyfer datblygu pobl a rhaglenni. 

Cyngor Cefn Gwlad Cymru 

Dosbarthodd tua £10 miliwn i 13 o gynlluniau, yn bennaf i gefnogi ‘bioamrywiaeth’,

‘ymwybyddiaeth’, ‘yr amgylchedd i bawb’, ‘strategaethau cymunedol’ a mentrau arbennig 

y Cyngor.  

Bwrdd yr Iaith Gymraeg  

Dosbarthodd tua £4.7 miliwn mewn grantiau i fwy na 50 o gyrff i hyrwyddo'r defnydd o'r

Gymraeg, a rhoddodd £3 miliwn arall i Awdurdodau Addysg Lleol i hyrwyddo addysg Gymraeg.

Cyngor Gofal Cymru

Darparodd ychydig o dan £5 miliwn ar gyfer cymorth hyfforddiant a grantiau eraill. O'r swm hwn,

talwyd ychydig dros £3 miliwn i fyfyrwyr gwaith cymdeithasol o dan ei gynllun ‘bwrsari’.   

Comisiwn Coedwigaeth Cymru 

Dosbarthodd ychydig o dan £5 miliwn o dan gynllun 'Glastir' er mwyn rheoli tir yn gynaliadwy a

dau gynllun i hyrwyddo'r defnydd buddiol o goetiroedd.  

Arddangosyn 2 - Enghreifftiau o gynlluniau grant mawr a weithredir gan 

gyrff a ariennir gan Lywodraeth Cymru

Ffynhonnell: Nodiadau i gyfrifon ariannol cyrff 2010-11

Tudalen 12



1.11 Gwelir enghraifft o'r defnydd o grantiau

penodol i lywio polisi ym maes gwasanaethau

rheoli gwastraff, lle mae Llywodraeth Cymru

yn darparu arian i awdurdodau lleol o dan ei

Grant Rheoli Gwastraff Cynaliadwy, yn

ogystal ag arian grant amhenodol arall. 

O dan reolau cynllun y Grant Rheoli Gwastraff

Cynaliadwy ar gyfer 2011-124 gwaherddir

defnyddio'r arian hwn ar gyfer ‘cyfleusterau

adfer deunyddiau brwnt, lle y tynnir

deunyddiau y gellir eu hailgylchu o'r gwastraff

cymysg gweddilliol nad ydynt wedi cael eu

didoli cyn hynny’. Yn ei hanfod, mae hyn yn

cymell awdurdodau lleol i symud oddi wrth

gasglu gwastraff ailgylchu ar ymyl y ffordd

nad yw wedi'i ddidoli ac yn eu hannog i fynnu

bod deiliaid cartrefi yn didoli eu gwastraff y

gellir ei ailgylchu a'i roi mewn cynwysyddion

ar wahân i'w gasglu - dull gweithredu sy'n fwy

cynaliadwy yn nhyb Llywodraeth Cymru. Ar y

llaw arall, teimla rhai awdurdodau lleol y gall

gorfodi'r dull gweithredu hwn beri i lai o

ddeiliaid cartrefi gymryd rhan mewn

cynlluniau ailgylchu ar ymyl y ffordd gan

beryglu eu gallu i gyflawni targedau ailgylchu

cenedlaethol.

1.12 Mewn cyfres o sylwadau i Lywodraeth Cymru

gan Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru5,

mae awdurdodau lleol wedi'i gwneud yn glir

eu bod yn cael y defnydd cynyddol o arian

grant penodol yn rhy gyfyngol, a hoffent gael

rhyddid i wario arian a threfnu gwasanaethau

yn y ffordd fwyaf priodol yn eu tyb hwy yng

ngoleuni blaenoriaethau a nodwyd yn lleol.

Rheoli Grantiau yng Nghymru 13

Arddangosyn 3 - Cymharu’r elfen grant o arian Llywodraeth Cymru i awdurdodau lleol 

fel canran o’r holl arian refeniw sy’n cael ei dderbyn, 1999-2000 a 2010-11

1999-2000

2010-11

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Grantiau penodol 

Llywodraeth Cymru

Grantiau cy=redinol 

Llywodraeth Cymru

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ystadegau ariannol Llywodraeth Cymru

Tudalen 13



1.13 Er mwyn cefnogi setliad arian refeniw

llywodraeth leol 2004-05, cytunodd

Llywodraeth Cymru a Chymdeithas

Llywodraeth Leol Cymru ar ‘Brotocol’ ar 

gyfer grantiau penodol6. Amcanion y 

naill a'r llall oedd:

a lleihau nifer y grantiau penodol, gwerth 

y grantiau a hyd y grantiau cymaint â

phosibl; 

b cael cymaint o sicrwydd â phosibl, ac mor

gynnar â phosibl yn ystod y flwyddyn

ariannol, ynghylch y swm o arian y gallai

awdurdodau lleol ddisgwyl ei gael drwy

grantiau penodol; 

c llunio strategaeth ymadael glir ar gyfer 

pob grant penodol.

1.14 Nododd y Protocol ‘brawf mynediad’ ar gyfer

grantiau penodol newydd arfaethedig a rhestr

wirio ar gyfer adolygiad a argymhellir bob tair

blynedd i ystyried a ddylid parhau â'r grantiau

penodol presennol. Y nod oedd cysoni

anghenion Llywodraeth Cymru ac anghenion

llywodraeth leol. Datblygwyd y Protocol ochr

yn ochr â system newydd o gytundebau polisi

a oedd yn ‘canolbwyntio ar ganlyniadau’. 

Telir Grant Cytundeb Canlyniadau pro rata i

bob awdurdod lleol yn ôl y graddau y mae'n

llwyddo i gyflawni'r canlyniadau y cytunwyd

arnynt ymlaen llaw â Llywodraeth Cymru.

1.15 Ers i'r Protocol gael ei ddatblygu, mae

Llywodraeth Cymru wedi parhau i ystyried 

pa rai o'i grantiau penodol y gellid eu

trosglwyddo i'r setliad cyffredinol. Fodd

bynnag, rhwng 2005-06 a 2009-10 dim ond

nifer gymharol fach (sy'n lleihau) o grantiau

cymharol fach sydd wedi cael eu trosglwyddo

mewn gwirionedd, fel y dengys 

Arddangosyn 47.

1.16 Ym mis Tachwedd 2009, cyhoeddodd

Llywodraeth Cymru ddull newydd o ariannu

awdurdodau lleol8. Ei nod oedd parhau i

leihau biwrocratiaeth a faint o arian a

neilltuwyd, tra'n cydnabod bod angen eglurder

a disgresiwn lleol a rheolaeth briodol dros

anghenion traws-sector a blaenoriaethau

cenedlaethol penodol.  

1.17 Ym mis Mai 2010 cyhoeddodd Llywodraeth

Cymru Cyd-Ddealltwriaeth Newydd Rhwng

Llywodraeth Y Cynulliad a Llywodraeth Leol

Yng Nghymru9 lle y nododd:  

“Yn unol â chyd-brotocol Llywodraeth y

Cynulliad a CLlLC, mae Llywodraeth y

Cynulliad yn parhau i fod yn ymrwymedig i

leihau'r nifer o grantiau penodol, a thrwy

hynny drosglwyddo arian i’r Grant Cymorth

Refeniw ar y cyfle cyntaf”.

Yn sicr ymddengys fod hwn wedi bod yn

sbardun `newydd i leihau faint o arian a

neilltuwyd, oherwydd gwelwyd mwy o arian yn

cael ei drosglwyddo o arian grant penodol i

arian grant amhenodol yn ystod y 18 mis

diwethaf, fel y dengys Arddangosyn 5.

1.18 Gan droi at rannau eraill o'r DU, cyflwynodd

Llywodraeth yr Alban goncordat ariannol

newydd â llywodraeth leol yn 2008, a oedd yn

amodol ar gynghorau yn yr Alban yn cytuno i

rewi'r dreth gyngor10. Fel rhan o'r pecyn

ariannu, diddymwyd y rhan helaeth o grantiau

wedi'u clustnodi yn yr Alban. Dros y tair

blynedd, o 2008-09 i 2010-11, ymrwymodd

Llywodraeth yr Alban i dorri grantiau penodol

o £2.7 biliwn i £0.3 biliwn yn unig, ynghyd â

gostyngiad mawr yn y baich cofnodi ar

gynghorau unigol. Dim ond pedwar grant

penodol a restrir yn setliad yr Alban ar gyfer

2011-1211, ac o beidio â chynnwys cyllid yr

heddlu, mae'r tri chynllun arall ond yn gwneud

cyfanswm o £13 miliwn.

Rheoli Grantiau yng Nghymru14 Tudalen 14



Rheoli Grantiau yng Nghymru 15

Blwyddyn Cynlluniau a ddaeth yn rhan o arian grant amhenodol Cyfanswm (£ miliwn)

2005-06 Plant yn Gyntaf - y cam cyntaf: £14 miliwn

Cronfa Datblygu Cerddoriaeth: £1 miliwn

Diddymu Lwfansau Preswyl: £24.8 miliwn

£39.8 miliwn

2006-07 Plant yn Gyntaf - yr ail gam: £15 miliwn

Grant Anableddau Dysgu: £30 miliwn 

Grant Adnoddau Ymarferol: £20 miliwn

Grant Gofalwyr: £6 miliwn

Arian refeniw ychwanegol ar gyfer ysgolion: £20 miliwn

£91 miliwn

2007-08 Plant yn Gyntaf - y trydydd cam: £16 miliwn £16 miliwn

2008-09 Dim £0

2009-10 Dim £0

Arddangosyn 4 - Grantiau penodol a ddaeth yn rhan o'r Grant Cynnal Refeniw blynyddol neu

gynlluniau grant amhenodol Llywodraeth Cymru rhwng 1 Ebrill 2005 a 31 Mawrth 2010

Blwyddyn Cynlluniau a ddaeth yn rhan o arian grant amhenodol Cyfanswm (£ miliwn)

2010-11 Grant arbennig ysgolion: £9 miliwn

Grant costau Ynni Ysgolion: £2 miliwn

Strategaeth Pobl Hŷn: £1.7 miliwn

Codi tâl tecach: £10 miliwn

Grant gofalwyr iechyd meddwl: £4 miliwn

£26.7 miliwn

2011-hyd heddiw Elfennau o gronfa Cymorth: £5.5 miliwn

Ffioedd Llys Cyfraith Plant a Theulu: £2.6 miliwn

Arian i weithredu Deddf Plant a Phobl Ifanc 2008: £2.5 miliwn

£10.6 miliwn

Arddangosyn 5 - Grantiau penodol a ddaeth yn rhan o'r Grant Cynnal Refeniw blynyddol neu

gynlluniau grant amhenodol eraill Llywodraeth Cymru ers 1 Ebrill 2010

Tudalen 15



1.19 Yn Lloegr, mae llawer o fentrau dros y

degawd diwethaf wedi cyflwyno ychydig o

hyblygrwydd a rhyddid o fewn cyfundrefnau

grant penodol er mwyn ysgogi gwell

perfformiad. Ym mis Tachwedd 2010, o dan 

yr Adolygiad Cynhwysfawr o Wariant

trosglwyddwyd dros 80 o grantiau penodol 

yn Lloegr, gwerth tua £7 biliwn i gyd bob

blwyddyn, i setliad ariannu cyffredinol

llywodraeth leol12. Felly torrwyd nifer y

grantiau penodol o tua 90 i lai na 10, heb

gynnwys y grantiau i ysgolion, yr heddlu ac

awdurdodau tân. Fodd bynnag, ers i hynny

ddigwydd mae rhai grwpiau pwyso wedi honni

nad yw arian grant a arferai gael ei glustnodi

ar gyfer anghenion penodol eu haelodau

(megis gofal seibiant i ofalwyr13 neu deithwyr

sy'n sipswn) yn eu cyrraedd mwyach. Bu

hefyd honiadau bod symiau sylweddol a 

oedd wedi'u clustnodi gynt ar gyfer pobl sy'n

agored i niwed o dan y rhaglen ‘Cefnogi Pobl’

yn cael eu defnyddio at ddibenion eraill

oherwydd pwysau ariannol ar gyllidebau yn

gyffredinol14.

1.20 Mae ein gwaith yng Nghymru hefyd wedi

dangos bod rhai risgiau ynghlwm wrth unrhyw

ymgais i lacio ar y rheolaethau dros wario

arian grant. Yn adroddiad yr Archwilydd

Cyffredinol, Prosiectau Trafnidiaeth Mawr, a

gyhoeddwyd ym mis Ionawr 2011, gwelwyd

nad oedd Llywodraeth Cymru wedi nodi'n

ddigon clir sail ei hymwneud â phrosiectau a

ariennir drwy ei Grant Trafnidiaeth ond a

gyflawnir gan lywodraeth leol. O ganlyniad i

hynny, anghyson fu ymwneud swyddogion

Llywodraeth Cymru â'r prosiectau hyn. Nid

oedd Llywodraeth Cymru ychwaith wedi

egluro ei disgwyliadau o ran trefniadau rheoli

prosiect lleol ar gyfer y cynlluniau hynny a

ariennir gan y Grant Trafnidiaeth, a hynny'n

rhannol oherwydd y farn nad lle Llywodraeth

Cymru oedd rheoli'n fanwl y ffordd yr oedd

awdurdodau lleol yn cyflawni'r prosiectau hyn.   

1.21 Mewn tystiolaeth ysgrifenedig i'r Pwyllgor

Cyfrifon Cyhoeddus blaenorol yn gynharach

eleni15, cydnabu Llywodraeth Cymru fod y

rheolaeth fwy cyfyngedig o'r brig i lawr 

a arferid yn y gorffennol wedi cyfrannu at

gostau cynyddol y prosiectau mawr a

ariannwyd gan y Grant Trafnidiaeth a

drafodwyd yn ein hadroddiad, o'u cymharu ag

amcangyfrifon cynnar. Fodd bynnag, nododd

ein hadroddiad a hefyd dystiolaeth

Llywodraeth Cymru i'r Pwyllgor Cyfrifon

Cyhoeddus y camau gweithredu a gymerwyd

dros y ddwy flynedd flaenorol i arfer mwy o

reolaeth dros raglen y Grant Trafnidiaeth a'r

ffordd y cyflawnir Cynlluniau Trafnidiaeth

Rhanbarthol newydd yn y dyfodol.

Caiff costau gweinyddu a rheoli

grantiau eu rhannu rhwng

cyllidwyr a'r rhai sy'n derbyn y

grantiau ac fel arfer maent yn

cyfrif am o leiaf 10 y cant o'r

arian

1.22 Er i ychydig o astudiaethau cadarn o gostau

gweinyddu cynlluniau grant gael eu cynnal,

mae gwahanol gyrff sy'n talu grantiau wedi

ceisio eu hamcangyfrif yn fras. Dengys

Arddangosyn 6 isod yr amrywiad mawr a geir

yn y gwahanol amcangyfrifon yr ydym wedi

dod ar eu traws yn ystod ein gwaith.

1.23 Mae'r amrediad hwn yn awgrymu bod costau

gweinyddu grantiau yn cyfrif am o leiaf 10 y

cant o gyfanswm yr arian a ddyfarnwyd mewn

rhai cynlluniau. Mae cyllidwyr yn dod yn

gynyddol ymwybodol bod angen lleihau

costau gweinyddu16. Er enghraifft, mae

Gweinidog Loteri'r Llywodraeth wedi

cyhoeddi'n ddiweddar y byddai'n ofynnol i

ddosbarthwyr y Loteri yn Lloegr a ledled y 

DU dorri costau gweinyddu eu Grant Loteri i

Rheoli Grantiau yng Nghymru16 Tudalen 16



bump y cant yn unig. Bydd yn ofynnol i

Gronfa Dreftadaeth y Loteri leihau ei chostau

cyn mis Mawrth 2013, ond bydd y Gronfa

Loteri Fawr, Cyngor Celfyddydau Lloegr a

Sport England/UK Sport ar ei ffurf unedig yn

cael 12 mis ychwanegol i ganiatáu ar gyfer

newidiadau o ran incwm, ad-drefnu ac uno 

yn y drefn honno.

1.24 Mae amrywiaeth mawr o weithgareddau yn

cyfrannu at gostau gweinyddu cyllidwyr, gan

gynnwys:

a pennu meini prawf a phrosesau ymgeisio;

b datblygu'r ffordd o ddosbarthu arian;

c hyrwyddo'r cynllun;

ch ymholiadau ac ymgynghoriadau;

d monitro a gwerthuso.

1.25 Mae ymgeiswyr am grant, o'u rhan hwy, yn

ysgwyddo costau sy'n gysylltiedig â pharatoi 

a chynllunio cais, hyd yn oed os bydd eu

ceisiadau yn aflwyddiannus yn y pen draw.

Hefyd mae'r rhai sy'n derbyn arian yn

ysgwyddo costau cofnodi, cyfrifyddu,

hunanfonitro a gwerthuso. Byddai costau

gweinyddu o tua 10 y cant yn golygu, yn

gyffredinol, bod rhwng £60 a £70 miliwn bob

blwyddyn cael ei wario ar reoli a gweinyddu

grantiau i lywodraeth leol yng Nghymru. O ran

grantiau Llywodraeth Cymru, er enghraifft,

mae'n ofynnol i'r sawl sy'n derbyn grant dalu

ffioedd ardystio archwilwyr hefyd. Mae'r

costau hynny yn cyfrif am rhwng 0.5 y cant 

ac un y cant o werth y grant.

1.26 Mae'n amlwg bod trefn effeithlon ac effeithiol

ar gyfer gweinyddu grantiau o fudd i gyllidwyr

a'r rhai sy'n eu derbyn fel ei gilydd. Yn yr

Achos Busnes dros ei Brosiect Rheoli

Grantiau, amcangyfrifodd Llywodraeth Cymru

y gallai gwell prosesau a safoni trefniadau

gweinyddu ar gyfer grantiau i lywodraeth leol

esgor ar arbedion mewnol parhaus o tua 

£3 miliwn bob blwyddyn o 2013-14.

Disgwyliwyd i tua £2 filiwn o'r swm hwn

ddeilio o well trefniadau gweinyddu a thua 

£1 filiwn o ddileu dyblygu yn systemau TG

Llywodraeth Cymru. Fodd bynnag, yn ein

barn ni, nid yw'r rhagamcan cychwynnol hwn

o arbedion, sef gostyngiad o bump y cant ar 

y mwyaf mewn costau gweinyddu cyfredol, 

yn ddigon uchelgeisiol.

1.27 O gofio'r arbedion maint y gellir eu cyflawni

drwy gael llai o gynlluniau grant sy'n symlach

ac yn fwy o faint, mae'n rhesymol disgwyl i

Lywodraeth Cymru geisio nodi arbedion

effeithlonrwydd ar raddfa fwy. Yn wir, yn y

tymor canolig, mae'r Achos Busnes yn

rhagweld arbedion llawer mwy gan honni:

“bydd y cynllun yn ysgogi arbedion gwerth

£31 miliwn yn ôl amcangyfrif ceidwadol” a:

“bydd y cyfnod talu'n ôl yn un byr”.

Rheoli Grantiau yng Nghymru 17

Llywodraeth Cymru 

(Achos Busnes y Prosiect Rheoli Grantiau)

hyd at 10% o werth y

grant 

Cronfa Loteri Fawr 

(Gwerthusiad o Grantiau Bach yn ôl Thema Sefydliad

Astudiaethau Polisi)17

5% i 25% o werth y grant

Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 

(Cyfarfod Cyngor Partneriaeth Gorffennaf 2010)

5% o werth y grant

Arddangosyn 6 - Costau amcangyfrifedig gweinyddu cynlluniau grant

Tudalen 17



Rhan 2 – Caiff llawer o gynlluniau grant eu rheoli'n wael,

anaml mae gwersi yn cael eu dysgu ac anaml mae cyllidwyr

yn llwyddo i ddelio â pherfformiad gwael y derbynwyr grantiau

2.1 Mae rheoli grantiau'n dda yn rhywbeth

darbodus ac effeithlon, ac mae'n helpu'r corff

sy'n talu'r grant a'r sawl sy'n ei dderbyn i

gyflawni canlyniadau arfaethedig y cynllun

grant i bob diben. Fodd bynnag, rydym wedi

gweld bod y ffordd y rheolir grantiau yng

Nghymru yn aml yn methu â chyrraedd y

safonau hyn. Ceir arwyddion bod yr ystod 

o gynlluniau grant yng Nghymru a'u

cymhlethdod yn ei gwneud yn anodd i

ymgeiswyr ddeall yr amrywiol amodau sy'n

gysylltiedig ag arian grant. 

2.2 Mae ein gwaith archwilio ar geisiadau am

grant a gyflwynwyd i'w hardystio hefyd yn

dangos nad yw cyllidwyr grant yn gwneud y

canlynol:

a adennill grantiau nas gwariwyd neu a

wariwyd yn amhriodol; neu

b mynd ar drywydd materion sydd wedi cael

eu hamodi yn adroddiadau archwilwyr.

Mae'r ddrysfa ariannu yn ei

gwneud yn anodd i ymgeiswyr

weithredu'n effeithiol i sicrhau

arian a chyflawni eu hamcanion 

2.3 Mewn Cylchlythyr gan Gymdeithas

Llywodraeth Leol Delivering More for Less:

Maximising Value in the Public Sector

(2008)18 roedd adran gyfan yn ymwneud â

dyrannu arian a'r angen brys i symleiddio

cymhlethdodau ariannu ar gyfer ymgeiswyr 

a'r rhai sy'n derbyn grantiau. Mae'n cynnig

enghraifft o gylchlythyr gan yr Adran Plant

Ysgolion a Theuluoedd yn Lloegr19 a nododd

dros 50 o aelodau o staff yr adran y dylai

awdurdodau lleol gysylltu â hwy mewn

perthynas â 70 o grantiau gwahanol. 

2.4 Yng Nghymru, ategwyd y farn hon gan

benaethiaid ac undebau llafur athrawon i

‘Ymchwiliad i Grantiau wedi'u Neilltuo’ y

Pwyllgor Cyllid, ym mis Mawrth 200920:

2.5 Mae map gwariant yr Adran Plant, Addysg,

Dysgu Gydol Oes a Sgiliau (APADGOS) o'i

rhaglen ar gyfer 2008-09 yn nodi i Adran

wneud taliadau i 8,000 o unigolion a

sefydliadau. Roedd llawer o'r taliadau hyn yn

ymwneud â grantiau bach o werth isel. Mae

Swyddfa Archwilio Cymru wedi nodi patrwm

cyson o bryderon gan ymgeiswyr a'r rhai sy'n

derbyn grantiau ynglŷn â'r ffordd y mae

Llywodraeth Cymru yn gweinyddu cynlluniau

grant. Mae ein gwaith yn nodi bod angen

iddynt gael ceisiadau symlach, llai amwys a

mwy cyson am wybodaeth. Mae ymgeiswyr

a'r rhai sy'n derbyn grantiau am gael

Rheoli Grantiau yng Nghymru18

“Er bod grantiau o'r fath yn darparu arian ychwanegol sydd

ei angen yn ddirfawr ac sydd i'w groesawu, mae gan

[aelodau Cymdeithas Genedlaethol Prifathrawon Cymru]

bryderon mawr ynglŷn â'r nifer gynyddol o grantiau o'r fath

a'r ffordd y caiff y system ei gweinyddu:

i Mae prosesau ymgeisio am grantiau, a'r systemau

gwerthuso ac atebolrwydd sy'n gysylltiedig â hwy, yn

hynod fiwrocrataidd i'w gweinyddu. 

ii Mae ysgolion yn gynyddol ddibynnol ar grantiau penodol

ar gyfer gweithgareddau, a ddylai fod yn rhan o arian

craidd ysgol. 

iii Mae natur ansicr a byrdymor grantiau yn ei gwneud yn

anodd i ysgolion wneud gwaith cynllunio ariannol

effeithiol a strategol ar gyfer y tymor hwy.” 

Tudalen 18



amserlenni mwy cyson ar gyfer cynlluniau

arian grant. Daeth y themâu hyn i'r amlwg yn

enwedig yn ystod ein gwaith ar brosiectau

cyfalaf Cyngor Celfyddydau Cymru.

2.6 Yn ein gwaith, rydym wedi nodi diffyg

cydgysylltu gan gyllidwyr a'r rhai sy'n derbyn

grantiau mewn perthynas â rhaglenni

trawsbynciol. Mae ein gwaith ar Cymunedau

yn Gyntaf wedi dangos bod yn rhaid i bob 

un o adrannau'r Llywodraeth yn ogystal â'r

awdurdodau lleol sy'n cymryd rhan roi

blaenoriaeth amlwg i wella ymwybyddiaeth 

a chydgysylltu. 

2.7 Mae'r trydydd sector hefyd yn wynebu

anawsterau tebyg gyda chymhlethdodau arian

grant Llywodraeth Cymru a'r ffordd y caiff ei

weinyddu. Mae Llywodraeth Cymru wedi

ymateb i'r anhawster hwn drwy gomisiynu

datblygiad porth grantiau ar-lein o'r enw Cyllid

Cynaliadwy Cymru21. Mae'r porth yn cynnig

cronfa ddata chwiliadwy o gyfleoedd ariannu,

cyngor a chymorth yn y DU o ran codi arian.

Mae'n datgan ei fod yn cynnig “cyngor a

chanllawiau ymarferol i sefydliadau sydd am

ddatblygu ymagwedd entrepreneuraidd tuag

at ariannu”.

2.8 Bydd yn gynyddol bwysig sicrhau mwy o

eglurder a chydgysylltu ar draws cynlluniau

wrth i dechnegau cydweithredu a gweithio

mewn partneriaeth gael eu defnyddio i ategu'r

gwaith o ddarparu amrywiaeth cynyddol o

wasanaethau.

Mae enghreifftiau amlwg o reoli

grantiau'n wael yn rhannu

gwendidau cyffredin sy'n 

codi dro ar ôl tro

2.9 Ers 2005, mae’r Archwilydd Cyffredinol wedi

cyhoeddi 18 o adroddiadau cenedlaethol ar

gynlluniau, rhaglenni neu brosiectau lle y

gwnaed buddsoddiadau cyhoeddus mawr

drwy grantiau penodol. Rhestrir yr

adroddiadau hyn yn Atodiad 2, ac maent yn

tynnu sylw at y canlyniadau andwyol sy'n

gysylltiedig â rheoli grantiau yn wael, sy'n

cynnwys gwastraffu arian, colli cyfleoedd a

niweidio enw da. Mae nifer o wendidau

cyffredin wedi dod i'r amlwg yn yr

astudiaethau hyn ac fe'u hystyrir isod.

Bu methiannau i ystyried yn ddigonol 

hyfywedd, adnoddau a gallu'r rhai a oedd 

yn derbyn grantiau

2.10 Un o'r gwendidau mwyaf cyffredin fu'r

methiant gan gyllidwyr i asesu'n briodol

hyfywedd yr ymgeiswyr grantiau. Nododd ein

hadroddiad ar Ganolfan Mileniwm Cymru, er

enghraifft, fod angen i ddichonoldeb a

rhinweddau ymgeiswyr gael eu hasesu'n fwy

trwyadl. Nid yw grantiau wedi cael dyfarnu ac

nid yw penderfyniadau ariannol allweddol

eraill wedi cael eu gwneud bob amser ar sail

gwybodaeth gadarn a chyfredol. Ac nid yw'r

wybodaeth hon bob amser wedi bod yn

gynhwysfawr ychwaith, gan gynnwys deunydd

megis cyfrifon a archwiliwyd, cyfrifon rheoli,

rhagolygon llif arian a rhagolygon cynllun

busnes.

Rheoli Grantiau yng Nghymru 19Tudalen 19



2.11 Nid yw gallu y sawl sy'n derbyn y grant bob

amser wedi cael ei harchwilio'n ddigon

manwl. Mae cyllidwyr wedi methu ag asesu

darpar ymgeiswyr a'u cynlluniau arfaethedig

drwy ddadansoddi tueddiadau mewn

niferoedd, dadansoddiad o'r farchnad a

chanfyddiadau rhanddeiliaid. Dylai cyllidwyr

a'r rhai sy'n derbyn grantiau ddefnyddio

dadansoddiad sensitifrwydd o ragdybiaethau

allweddol yr achos busnes, er mwyn profi

gwendidau ac unrhyw ansicrwydd mewn

rhagamcanion ariannol. Yn aml nid yw'r rhai

sy'n derbyn grantiau yn meddu ar yr

adnoddau na'r sgiliau i ddatblygu ceisiadau

neu reoli prosiectau mawr. Mae lle i gyllidwyr

roi mwy o gymorth i ymgeiswyr ddatblygu

sgiliau i lunio ceisiadau, yn enwedig mewn

meysydd megis rhaglen Cymunedau yn

Gyntaf. Mae lle hefyd i gyllidwyr helpu

ymgeiswyr i ddatblygu partneriaethau

ehangach neu gydweithredu â sefydliadau

eraill sy'n meddu ar yr adnoddau a'r sgiliau

perthnasol. 

2.12 Weithiau mae cyllidwyr wedi methu â sicrhau

bod staff profiadol ac arbenigol yn asesu'r

risgiau o ran gallu rheoli ariannol y sawl sy'n

derbyn grant. Nid fu'n ofynnol i ymgeiswyr am

arian cyfalaf ddangos cydymffurfiaeth ag arfer

da (er enghraifft, arfer da mewn adeiladu fel

y'i nodwyd gan Swyddfa Masnach y

Llywodraeth). Yn olaf, ac fel y dengys achos

Cymad Cyf, yn rhy aml mae cyllidwyr

cyhoeddus wedi methu â rhannu gwybodaeth

am wendidau a nodwyd yn nhrefniadau rheoli

ariannol y sawl sy'n derbyn grant, hyd yn oed

rhwng adrannau'r un cyllidwr.

Rheoli Grantiau yng Nghymru20

Astudiaeth Achos 2 - Cymad Cyf

Ym mis Mai 2010 cyhoeddodd yr Archwilydd Cyffredinol

yr adroddiad Rheoli arian cyhoeddus Cymad Cyf, a

nododd fethiant y cyllidwr i asesu a mynd i'r afael â

gwendidau yng ngallu rheoli ariannol y sawl a oedd

wedi derbyn grant.

Cafodd Cymad Cyf, sef asiantaeth fenter yng Ngwynedd, ei

diddymu yn 2009. Rhwng 2003 a 2008 cafodd £3.6 miliwn o

arian cyhoeddus ac roedd ei hamcanion yn gysylltiedig ag

amcanion Rhaglen Ewropeaidd Leader II a chafodd y rhan

fwyaf o'i harian o'r Rhaglen honno. Bu'n rhaid dychwelyd

rhywfaint o'r arian oherwydd methiant i gydymffurfio ag

amodau'r arian grant. Daeth yr Archwilydd Cyffredinol i'r

casgliad nad oedd Cymad wedi rheoli rhywfaint o'r arian

cyhoeddus a gafodd yn ddigonol ond nad oedd tystiolaeth o

gamddefnydd twyllodrus, a llwyddodd y cyrff cyhoeddus i

reoli eu harian yn effeithiol ar y cyfan. Fodd bynnag, neges

allweddol oedd bod amrywiol gyrff cyhoeddus yng Nghymru

a oedd wedi rhoi arian i Cymad wedi methu â rhannu

gwybodaeth yn effeithiol ymhlith ei gilydd am y gwendidau a

nodwyd ganddynt o ran systemau a rheolaethau Cymad.

Astudiaeth Achos 1 - Rhaglen Cymunedau yn Gyntaf

Ym mis Gorffennaf 2009, cyhoeddodd yr Archwilydd

Cyffredinol adroddiad ar Cymunedau yn Gyntaf, a

nododd, ymhlith ffactorau eraill, wendidau o ran

monitro.

Er gwaethaf buddsoddiad o £214 miliwn, roedd y rhaglen

Cymunedau yn Gyntaf yn dal i wynebu risgiau a heriau

sylweddol wyth mlynedd ar ôl iddi gael ei lansio. Er bod

negeseuon allweddol yr Archwilydd Cyffredinol yn ymwneud

â phlygu rhaglenni prif ffrwd i ategu Cymunedau yn Gyntaf,

nododd ei adroddiad hefyd faterion a oedd yn ymwneud 

â gweinyddu'r arian grant. Ni allai Llywodraeth Cymru

ddangos effaith gyffredinol y rhaglen o ran cyflawni ei

hamcanion ac er ei bod yn gwella ei gallu i fesur cynnydd,

roedd rhai gwendidau o hyd. Roedd gwendidau difrifol 

hefyd yn y ffordd roedd Llywodraeth Cymru wedi cynllunio

ac wedi rheoli Cymunedau yn Gyntaf yn ystod blynyddoedd

cynnar y rhaglen.

Tudalen 20



Bu diffyg eglurdeb o ran meini prawf ac

amcanion

2.13 Mae adroddiadau'r Archwilydd Cyffredinol

hefyd yn nodi gwendidau yn y ffordd y cafodd

amcanion eu pennu gan gyllidwyr grant. Mae

canlyniadau i ddinasyddion yn aml yn aneglur

ac anodd eu mesur. Ymhlith yr enghreifftiau

allweddol roedd blynyddoedd cynnar y

rhaglen Cymunedau yn Gyntaf.

2.14 Bu methiant hefyd i gadarnhau'r safonau

ansawdd angenrheidiol o dan amodau'r grant.

Dangosodd adroddiad yr Archwilydd

Cyffredinol ar Buddsoddiad Cyfalaf mewn

Ysgolion fod angen i gynlluniau grant ar gyfer

prosiectau adeiladau newydd nodi meini

prawf ar gyfer adeiladu'n glir, gan ddefnyddio

cyngor a chanllawiau sy'n bodoli eisoes ac

yna eu diweddaru wrth i ddeddfwriaeth neu

ofynion eraill newid.

2.15 Mae adroddiadau'r Archwilydd Cyffredinol

hefyd wedi nodi methiant cyffredin yn aml i

gysylltu amcanion canlyniadau penodol â

dadansoddiad o ba adnoddau sydd eu

hangen a dealltwriaeth glir o'r ffordd y bydd y

rhaglen neu'r prosiect yn cyflawni'r amcanion

hynny. Rydym hefyd wedi nodi diffyg eglurder

ar ran cyllidwyr mewn perthynas â'u

cyfraniadau eu hunain tuag at dalu am bob

elfen o gostau rhaglen. Ac mewn perthynas â

buddsoddiad cyfalaf mewn ysgolion yn

benodol, nodwyd methiant i bennu amserlen

glir i'r rhai a oedd yn derbyn grantiau o ran

cwblhau'r gwaith cyfalaf.

2.16 Gwelwyd achosion lle mae dangosyddion

canlyniadau wedi amrywio rhwng partneriaid

sy'n cyflawni'r un prosiectau. Mae angen

datblygu a chytuno ar ddangosyddion o'r fath,

er enghraifft o ran sut roedd y rhaglen

Cymunedau yn Gyntaf yn gwella canlyniadau

i drigolion, ar y cyd.

2.17 Yn olaf, gwelwyd rhai achosion lle nad oedd y

targedau canlyniadau penodol y nodwyd yn

ddigon heriol. Heb dargedau heriol, mae risg

wirioneddol y gall gwerth da am arian gael ei

beryglu. Daw un enghraifft o'r gwendid hwn o

ran rheoli grant o adroddiad yr Archwilydd

Cyffredinol Comisiwn Coedwigaeth Cymru:

Ariannu Coetir Ffynone a Chilgwyn yn

gyhoeddus, a gyhoeddwyd gennym ym mis

Awst 2010.

Bu methiannau i asesu a lliniaru risgiau'n

ddigonol 

2.18 Fel y dengys astudiaeth achos Coetir Ffynone

a Chilgwyn uchod, gwelwyd achosion o dalu

arian cyhoeddus ymlaen llaw, lle nad yw'r

sawl a oedd yn ei dderbyn wedi dangos na all

prosiect fynd rhagddo heb daliad o'r fath, a lle

nad yw risgiau blaendaliad wedi cael eu

hasesu na'u lliniaru'n ddigonol. Cyfyd risg

amlwg y gallai asedau a ddylai gael eu

diogelu er budd y gymuned yn yr hirdymor

gael eu colli, gyda'r goblygiadau andwyol i

bwrs y wlad o ganlyniad i hynny, os na fydd

mesurau diogelu o'r fath. Fel y nododd

adroddiad yr Archwilydd Cyffredinol, Diogelu

arian cyhoeddus ym Mhrosiectau LG,

Casnewydd, dylai cytundebau ariannu sicrhau

bod modd adennill tir a seilwaith (neu eu

gwerth) neu ‘arian ymlaen llaw’ os yw

prosiectau yn methu â gwneud cynnydd

rhesymol yn erbyn targedau.

Rheoli Grantiau yng Nghymru 21

Astudiaeth Achos 3 - Coetir Ffynone a Chilgwyn

Lleolir Coetir Ffynone a Chilgwyn yng ngogledd sir Benfro.

Ym mis Gorffennaf 2006, cyflwynodd Calon yn Tyfu Cyf

(Calon), sef cwmni cydweithredol o weithwyr gais i

Gomisiwn Coedwigaeth Cymru o dan gynllun grant Cydcoed

y Comisiwn, i ddatblygu'r coetir at ddefnydd y gymuned. 

Daeth adroddiad yr Archwilydd Cyffredinol i'r casgliad bod 

yr arian i Calon wedi bodloni amodau lefel uchel y cynllun

grant, ond nad oedd meini prawf na gweithdrefnau'r cynllun

ar gyfer adolygu ceisiadau yn ddigon cadarn, gan gynyddu'r

risg na ellid diogelu'r buddsoddiad cyhoeddus sylweddol

hwn.

Tudalen 21



2.19 Mae llywodraethu da a rheolaeth ariannol

gadarn yn hanfodol, yn enwedig mewn cyrff

bach megis elusennau a chwmnïau

cyfyngedig drwy warant, nad ydynt yn dod o

dan drefniadau archwilio prif ffrwd y sector

cyhoeddus. Dangosir enghraifft o hyn yn

adroddiad yr Archwilydd Cyffredinol ar

brosiect Cymunedau yn Gyntaf Plas Madoc.

Yn yr un modd, ac fel elfen sylfaenol o

lywodraethu da, yn ei adroddiad ar Cymad

Cyf argymhellodd yr Archwilydd Cyffredinol y

dylai llythyrau cynnig ei gwneud yn ofynnol i'r

sawl sy'n derbyn y grant hysbysu ei gyllidwyr

ar unwaith os amheuir unrhyw un o'i

swyddogion sy'n ymdrin ag arian cyhoeddus o

weithgarwch twyllodrus.

2.20 Mae thema glir wedi dod i'r amlwg o ran yr

angen i staff sy'n gyfrifol am oruchwylio arian

grant gael hyfforddiant mewn rheoli risg o

bryd i'w gilydd. Dylent fod yn ddigon medrus i

greu cofrestrau risg ar gyfer pob prosiect

mawr dros ei gylch oes cyfan ac yna dylent

eu hadolygu o leiaf bob chwarter. Wrth i

brosiectau cyfalaf mawr symud o'r cam

adeiladu i'r cam gweithredol, mewn rhai

achosion methodd cyllidwyr a'r rhai a oedd

wedi derbyn grant â nodi risgiau gweddilliol,

asesu eu heffaith a rhoi cynlluniau priodol ar

waith i'w rheoli.

2.21 Mae hefyd yn amlwg o adroddiad Plas

Madoc, ynghyd â’r ffaith i gyn gydlynydd y

cynllun bledio’n euog yn ddiweddar i naw

achos o dwyll, y dylid ystyried bod rhai risgiau

penodol yn rhan annatod o rai prosiectau sy'n

cael arian grant ac sy'n cael eu cyflawni yn y

gymuned. Weithiau mae cyllidwyr grant wedi

methu â'i gwneud yn glir i'r rhai sy'n derbyn

grantiau fod yn rhaid iddynt weithredu yn

hollol unol â'r safonau cydnabyddedig ar gyfer

bywyd cyhoeddus a sicrhau gwerth priodol

am arian am arian cyhoeddus. 

Rheoli Grantiau yng Nghymru22

Astudiaeth Achos 5 - Prosiect Cymunedau yn Gyntaf

Plas Madoc

Ym mis Mawrth 2010, cyhoeddodd yr Archwilydd

Cyffredinol ei adroddiad, Cymunedau yn Gyntaf Plas

Madoc gan dynnu sylw at y methiant i ymdrin ag

amrywiaeth o faterion difrifol dros nifer o flynyddoedd. 

Roedd rhai o'r methiannau ym mhrosiect Cymunedau yn

Gyntaf Plas Madoc (PMCF) wedi cael eu nodi rai

blynyddoedd cyn i bryderon aelod o'r cyhoedd ysgogi

adolygiad archwilio mewnol ac ymyrraeth gan yr Archwilydd

Cyffredinol. Daeth ei adroddiad i'r casgliad bod methiant i

ymdrin â materion am nifer o flynyddoedd ac y dylai

Llywodraeth Cymru fod wedi monitro trefniadau rheoli

ariannol a llywodraethu partneriaethau Cymunedau yn

Gyntaf ledled Cymru yn fwy effeithiol. Daeth i'r casgliad

hefyd y dylai Llywodraeth Cymru fod wedi ymateb yn fwy

effeithiol i bryderon penodol am PMCF a ddygwyd at ei 

sylw gan drydydd partïon.

Astudiaeth Achos 4 - Diogelu arian cyhoeddus ym

Mhrosiectau LG, Casnewydd

Chwaraeodd methiant i reoli risg yn ddigonol ran

allweddol yn y prosiect proffil uchel hwn, fel y nodwyd

mewn adroddiad a gyhoeddwyd gan yr Archwilydd

Cyffredinol ym mis Mawrth 2007. 

Yn ei adroddiad ar ariannu prosiect mewnfuddsoddi mawr

drwy arian cyhoeddus, canfu'r Archwilydd Cyffredinol, er

bod y prosiectau wedi cael eu harfarnu'n briodol, bod y

pecynnau cymorth y cytunwyd arnynt wedi amlygu'r

Awdurdodau yng Nghymru i risgiau pwysig, nad oedd pob

un ohonynt wedi'i rheoli'n ddigonol. Negodwyd pecyn

cymorth gan yr Awdurdodau yng Nghymru ar gyfer prosiect

a oedd yn fwy na'r disgwyl, ond a oedd yn cynnwys risgiau

strwythurol annatod. Er i'r Swyddfa Gymreig (ar y pryd)

ymgymryd â'r diwydrwydd dyladwy priodol a chael y

cymeradwyaethau rheoliadol angenrheidiol, nododd yr

adroddiad fod oedi cyn cael cymeradwyaeth y Comisiwn

Ewropeaidd, a bod y gymeradwyaeth honno yn seiliedig ar

amcangyfrifon o gostau na ellid eu cadarnhau'n llawn. Yn

bwysig ddigon, o dan y pecyn cymorth cytunwyd i dalu

symiau o'r cychwyn gyda'r rhan fwyaf o'r cymorth yn

daladwy ar gamau cynnar y prosiectau, a gallai'r

darpariaethau adennill yn y cytundebau cyfreithiol fod wedi

bod yn gryfach mewn rhai ffyrdd hefyd.

Tudalen 22



Bu gwendidau yn y prosesau monitro parhaus

2.22 Mae cyfrifoldeb ar bob corff cyhoeddus i 

gadw cofnodion priodol a gwybodaeth fonitro.

Mae ein gwaith wedi nodi, yn enwedig yn yr

adroddiad ar Ganolfan Mileniwm Cymru, 

na ddylent ddehongli'r Ddeddf Rhyddid

Gwybodaeth fel rhywbeth sy'n rhoi unrhyw

fath o gyfiawnhad dros fethiant i gadw

gwybodaeth a chofnodion pwysig.

2.23 Rydym wedi canfod hyd yn oed ar ôl

methiannau hirsefydlog i fonitro neu ar ôl i

archwilwyr a thrydydd partïon eraill godi

pryderon, er enghraifft, mewn perthynas â

Phlas Madoc, neu goetir Ffynone a Chilgwyn,

fod gwybodaeth fonitro wedi bod yn hynod

wan ar adegau.

2.24 Dylai lefel ac amlder y wybodaeth fonitro sydd

ei hangen, wrth reswm, fod yn gymesur â'r

risg, ond mae'n debygol o gynnwys o leiaf

gyfrifon rheoli misol, rhagolygon llif arian

parod a dangosyddion perfformiad busnes

allweddol. Fel y dangosodd adroddiad Cymad

Cyf, dylai cyllidwyr barhau i adolygu sefyllfa

ariannol y sawl sy'n derbyn grant er mwyn

nodi gwendidau posibl mewn trefniadau rheoli

ariannol a thrwy hynny sicrhau bod cyfle i

gymryd camau unioni amserol.

2.25 Dylai systemau cofnodi perfformiad hefyd

ganolbwyntio ar y graddau y mae prosiectau

yn sicrhau amcanion hirdymor y cyllidwr, yn

hytrach nag ymdrin â chyflawni allbynnau 

y gellir eu mesur ar unwaith. Gall nodi

mesurau priodol ar gyfer canlyniadau i

ddinasyddion fod yn anodd, sydd yn aml yn

deillio o gyfuniad cymhleth o fewnbynnau.

Ond mae cyllidwyr weithiau wedi methu â

monitro'r mesurau a bennwyd ganddynt.

Mae cyllidwyr wedi methu â gweithredu ar y

gwersi a ddysgwyd wrth gynllunio cynlluniau

newydd

2.26 Thema gyffredin arall a gododd yn ein gwaith

fu methiant cyson cyllidwyr i ystyried eu cylch

ariannu fel cyfle i ddysgu o brofiad blaenorol

er mwyn atgyfnerthu prosesau a gwella

effeithiolrwydd cyffredinol eu cynlluniau grant.

Ein canfyddiad oedd y dylai cyllidwyr, yn

enwedig ym maes Buddsoddi cyfalaf mewn

ysgolion ac mewn arian cyfalaf gan gyrff

megis Cyngor y Celfyddydau, fod yn fwy

systemig wrth werthuso gwerth am arian 

ac effaith eu buddsoddiadau cyfalaf.

Mae'r ffordd y rheolir grantiau'n

amrywio'n sylweddol o ran

ansawdd ar lefel awdurdodau

lleol  

2.27 Fel y gwelwyd yn yr amrywiol astudiaethau

achos a nodir yn yr adroddiad hwn, gall peidio

â chydymffurfio ag amodau a thelerau sydd

yn aml yn gymhleth olygu bod yn rhaid i

grantiau gael eu had-dalu'n llawn neu'n

rhannol. Gall enghreifftiau o beidio â

chydymffurfio ddeillio o ffactorau mor

amrywiol â chamgyfrifiadau rhifyddol,

cynnwys treuliau anghymwys, dyblygu costau

penodol neu anghysondebau o ran

dyddiadau.

2.28 Mae archwilwyr yn dod i'r casgliad p'un a yw

cofnodion neu geisiadau yn debygol o fod

wedi'u nodi'n gywir pan fyddant yn eu

‘hardystio’. Pan fo unrhyw un o'r ffactorau a

ddisgrifir uchod yn peri i gais fod yn anghywir,

bydd yr archwilydd yn hysbysu'r ymgeisydd

ac yn gofyn iddo gytuno ar addasiad unioni i'r

cais. Os na fydd yn cytuno – neu os erys

rhywfaint o ansicrwydd o hyd – bydd yr

archwilydd yn ‘amodi'r’ cais. Cafodd tua

chwarter yr holl geisiadau am grant gan

Rheoli Grantiau yng Nghymru 23Tudalen 23



24

awdurdodau lleol yng Nghymru eu hamodi,

neu fel arall eu haddasu o swm sylweddol cyn

iddynt gael eu cyflwyno'n derfynol, yn sgîl

gwaith yr archwilwyr yn 2009-10. Mae hyn yn

cymharu â thua'r un gyfran o geisiadau y

cyhoeddwyd llythyrau ardystio yn eu cylch yn

Lloegr yn 2009-10.

2.29 Dengys Arddangosyn 7 y cynnydd cyson yng

nghanran y ceisiadau mewn perthynas â

cheisiadau am grantiau Llywodraeth Cymru

sydd wedi cael eu hamodi a/neu eu haddasu

ers 2005-06, er bod gwerth yr addasiadau

wedi gostwng dros 50 y cant yn ystod yr 

un cyfnod.

2.30 Gwelir cryn amrywiad yn lefel y ceisiadau am

grant sy'n cael eu hamodi neu eu haddasu ar

draws y 22 o awdurdodau unedol yng

Nghymru, fel y dengys Arddangosyn 8.

Cafodd dros chwarter y ceisiadau am grant 

ar gyfer 2009-10 mewn dros hanner y

cynghorau eu hamodi neu eu haddasu, ac

mewn un cyngor cafodd 60 y cant o'i

geisiadau eu haddasu neu eu hamodi. 

Mewn gwrthgyferbyniad â hynny, mewn

pedwar cyngor ceir cyfradd amodi o lai na 10

y cant, gydag un cyngor â record berffaith ar

gyfer 2009-10.

2.31 Er bod gennym rywfaint o dystiolaeth sy'n

awgrymu bod y cynghorau hynny sydd â

swyddog penodol i gydlynu a gwella'r ffordd y

gweinyddir grantiau wedi llwyddo i wella eu

perfformiad yn hyn o beth, rydym hefyd wedi

gweld enghreifftiau lle mae cyngor sydd wedi

cymhwyso ei brosesau cyfredol yn fwy trylwyr

wedi cael canlyniadau tebyg.

2.32 Fel y dengys Arddangosyn 9, mae

amrywiaeth mawr o resymau pam mae angen

amodi ceisiadau am grant. Y gwendidau

mwyaf cyffredin yw bod y cais ei hun wedi'i

baratoi'n anghywir ynghyd â diffyg tystiolaeth

ategol, sydd gyda'i gilydd wedi cyfrif am bron

hanner y 290 o faterion amodi a nodwyd ar

gyfer 2009-10. Ymhlith ffactorau pwysig eraill

mae cynnwys gwariant nas cymeradwywyd

neu wariant anghymwys, gwaith monitro

annigonol gan drydydd partïon a phrynu'n

ddiofal. 

Rheoli Grantiau yng Nghymru

2005-06 2006-07 2007-08 2008-09 2009-10

Amlder amodi a/neu

addasiadau mawr

1 o bob 6 chais 1 o bob 5 cais 1 o bob 4 cais 1 o bob 4 cais 1 o bob 4 cais 

Gwerth gros

addasiadau

£5.0 miliwn £4.0 miliwn £3.8 miliwn £1.3 miliwn £2.0 miliwn

Nifer y ceisiadau am

grant sy'n cael eu

hamodi, neu sy'n

cynnwys addasiadau

gwerth dros £10,000

292 275 312 201 189

Arddangosyn 7 - Addasu ac amodi ceisiadau llywodraeth leol, 2005-06 i 2009-10

Ffynhonnell: Data Swyddfa Archwilio Cymru ar grantiau a ddaw o gopïau o geisiadau a datganiadau wedi'u hardystio, Mawrth 2011

Tudalen 24



25Rheoli Grantiau yng Nghymru

Arddangosyn 8 - Canran y ceisiadau am grant a gafodd eu haddasu neu eu hamodi ar gyfer 

2009-10, yn ôl cyngor

C
a

n
ra

n
 y

 c
e

is
ia

d
a

u
 a

m
 g

ra
n

t 
a

 g
a

fo
d

d

e
u

 h
a

m
o

d
i 
n

e
u

 e
u

 h
a

d
d

a
s
u

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

B
la

e
n

a
u

 G
w

e
n

t

C
a

s
n

e
w

y
d

d

S
ir
 F

y
n
w

y

C
a

s
te

ll-
n

e
d

d
 P

o
rt

 T
a

lb
o

t

M
e

rt
h

y
r 

T
u

d
fu

l

C
a

e
rd

y
d

d

Y
n
y
s
 M

ô
n

P
o

w
y
s

A
b

e
rt

a
w

e

S
ir
 D

d
in

b
y
c
h

T
o

rf
a

e
n

P
e
n
-y

-b
o
n
t 
a
r 

O
g
w

r

S
ir
 G

a
e
rf

y
rd

d
in

S
ir
 y

 F
fl
in

t

G
w

y
n

e
d

d

R
h

o
n

d
d

a
 C

y
n

o
n

 T
a

f

C
o

n
w

y

C
a

e
rf

fi
li

S
ir
 B

e
n

fr
o

B
ro

 M
o

rg
a

n
n

w
g

W
re

c
s
a

m

C
e

re
d

ig
io

n
Awdurdodau

Arddangosyn 9 - Rhesymau dros achosion o amodi ceisiadau awdurdodau lleol 

290 o faterion amodi a ddadansoddwyd o 230 o lythyrau amodi a 

gyhoeddwyd yn ystod 2009-10 (ar gyfer ceisiadau 2008-09 yn bennaf)

Cais nas paratowyd 

yn gywir 24%

Diffyg tystiolaeth 

ategol 22%

Gwariant 

anghymeradwy 

neu anghymwys 

16%

Diffyg monitro trydydd 

partïon 12%

Contractau nas 

dyfarnwyd yn unol â 

rheolau sefydlog 12%

  Ni cheisiwyd 

cymeradwyaeth 

      Llywodraeth 

        Cymru 11%

Arall 2%

Ffynhonnell: Data Swyddfa Archwilio Cymru (Mawrth 2011) ar grantiau a ddaw o gopïau o geisiadau a datganiadau wedi'u hardystio

Ffynhonnell: Data Swyddfa Archwilio Cymru ar grantiau a ddaw o gopïau o geisiadau a datganiadau wedi'u hardystio

Tudalen 25



26

2.33 Mae'n amlwg hefyd bod y rhan fwyaf o

gynghorau yn methu â manteisio ar y corff

sylweddol o ganllawiau a chymorth sydd 

ar gael i'w helpu i wella cywirdeb ac

effeithlonrwydd eu prosesau gweinyddu

grantiau. Un ffactor allweddol, a ystyrir yn

fanylach yn yr adran ganlynol, yw'r diffyg

cymhellion gwirioneddol i bob golwg i'r rhai

sy'n derbyn grantiau gyflwyno ceisiadau mwy

cywir am grantiau, yn enwedig o ystyried mai

anaml iawn y mae cyllidwyr yn cymryd camau

hyd yn oed mewn ymateb i geisiadau wedi'u

hamodi.

Yn aml nid yw cyllidwyr yn mynd

i'r afael â pherfformiad gwael yn

gadarn nac yn gwneud gwaith

dilynol pan fydd ceisiadau yn

cael eu hamodi

2.34 Dim ond os bydd cyllidwyr a'r rhai sy'n derbyn

grantiau yn mynd ar drywydd pob achos o

amodi yn effeithiol y bydd modd sicrhau'r

budd mwyaf o waith yr archwilydd. Ar ôl

derbyn llythyrau amodi, dylai cyllidwyr ddilyn

proses gadarn i sicrhau y caiff gordaliadau eu

hadennill ac yr eir i'r afael â gwendidau mewn

ceisiadau. Yn gyntaf, dylent adennill

gordaliadau ac, mewn achosion mwy difrifol,

ystyried atal unrhyw daliadau yn y dyfodol nes

bod problemau wedi'u datrys yn foddhaol.

Dylai cyllidwyr ei gwneud yn ofynnol i'r sawl

sy'n derbyn grant ddarparu unrhyw

ddogfennau neu wybodaeth sydd ar goll a

cheisio cadarnhad ynghylch a yw wedi gwella

ei weithdrefnau i atal hynny rhag digwydd eto.

Yn bwysig ddigon, dylai cyllidwyr hefyd rannu

goblygiadau ehangach yn fewnol (er

enghraifft, rhwng adrannau perthnasol

Llywodraeth Cymru) a chyda chyllidwyr

cyhoeddus eraill y sawl sy'n derbyn grant.

2.35 Mae ein gwaith ar archwilio ceisiadau am

grant, yn ogystal ag astudiaethau gwerth am

arian yr Archwilydd Cyffredinol o agweddau 

ar brosiectau mawr sy'n cael arian grant, 

wedi ein harwain at y casgliad clir bod cyrff

cyhoeddus yng Nghymru sy'n dyfarnu

grantiau yn aml yn methu â gweithredu 

ar geisiadau gwallus. Cyfyd risg amlwg fod

symiau o arian cyhoeddus yn cael eu

camgyfeirio ac o ganlyniad i hynny caiff eu

heffaith arfaethedig eu gwanhau. Cyfyd risg

hefyd y gallai hyder y cyhoedd yn y ffordd y

gwerir arian trethdalwyr ei danseilio os bydd

rhagor o achosion proffil uchel fel y rhai a

drafodwyd yn gynharach yn yr adroddiad

hwn.

2.36 Mae llawer o'r problemau sy'n arwain at

amodi a/neu addasu ceisiadau am grant yn

rhai hirsefydlog. Atgoffwyd Llywodraeth

Cymru mewn llythyr amodi gan yr archwilydd

ym mis Rhagfyr 2009 fod angen iddi gytuno

ar falansau cyngor ar gyfer y Grant Teithio

Rhatach yn y blynyddoedd cyn 2007-08. Wrth

weinyddu'r Grant Cynnal a Chadw Ffyrdd,

mae Llywodraeth Cymru dro ar ôl tro wedi

methu ag ymateb i geisiadau awdurdodau i

gymeradwyo gwaith ar y ffyrdd ac yn yr un

modd wedi methu ag ymateb i lythyrau amodi

archwilwyr yn nodi gwariant ar gynlluniau a

oedd yn ychwanegol at y rhaglen wreiddiol.

Yn rhannol oherwydd y methiant hwn gan y

cyllidwr i ymateb, gwariodd un cyngor tua

£219,000 ar waith nad oedd wedi'i gynnwys

yn y gymeradwyaeth wreiddiol. 

2.37 Fel y dengys Arddangosyn 7, yn 2009-10

roedd angen i awdurdodau lleol wneud

addasiadau gwerth tua £2 filiwn i geisiadau

am grant ar gais yr archwilydd mewn

perthynas â chynlluniau grant allweddol

Llywodraeth Cymru. Roedd angen addasu un

o bob pedwar cais, gydag un o bob tri chais

ar ddeg yn gofyn am addasiad sylweddol.

Rheoli Grantiau yng Nghymru Tudalen 26



27Rheoli Grantiau yng Nghymru

Mae addasiadau ar y raddfa eang hon yn ei

gwneud yn dipyn mwy anodd i awdurdodau

lleol gynllunio eu cyllid i gyflawni prosiectau

gydag unrhyw sicrwydd. 

2.38 Fodd bynnag, nid oes amheuaeth nad yw

ardystio ceisiadau am grant yn ffordd effeithiol

o atal ceisiadau anghywir. Pan gyflwynwyd y

Grant Trin Camddefnyddio Cyffuriau ac

Alcohol bron ddegawd yn ôl, ardystiwyd

ceisiadau yr hen awdurdodau iechyd gan y

Comisiwn Archwilio. O 2002-03, fodd bynnag,

disodlwyd y cynllun grant hwnnw gan y

Gronfa Weithredu ar Gamddefnyddio

Sylweddau, a gyfeiriwyd at Bartneriaethau

Diogelwch Cymunedol. Pennwyd telerau ac

amodau newydd, a oedd yn ei gwneud yn

ofynnol i awdurdodau lleol weithredu

rheolaethau ariannol digonol, ac nid oedd

angen trefniadau ardystio gan archwilydd.

Wedi hynny, ac ar gais Llywodraeth Cymru,

ailgyflwynwyd trefniadau ardystio yn 2007.

Ledled Cymru, canfu archwilwyr fod bron

draean o geisiadau awdurdodau ar gyfer y

flwyddyn honno yn anghywir a chawsant eu

hamodi.

Tudalen 27



28 Rheoli Grantiau yng Nghymru

Rhan 3 – Er mai araf yw'r cynnydd o ran gwella a chyflwyno

dulliau ariannu amgen yn lle arian grant, mae cyllidwyr a sawl

un o'r rhai sy'n derbyn grantiau yn dechrau gwella eu trefniadau

3.1 Mae'r adroddiad hwn wedi dangos bod

gwendidau mewn perthynas ag

effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd prosesau

rheoli grantiau yng Nghymru i'w cael mewn

nifer o feysydd allweddol, ac rydym yn

ystyried ymatebion cyllidwyr a'r rhai sy'n

derbyn grantiau i'r materion hyn yn y rhan 

hon o'r adroddiad. Fodd bynnag, mae sawl

mater yn codi dro ar ôl tro yn ein gwaith, 

sy'n gymwys i bob un sy'n dyfarnu ac yn

derbyn grantiau, ac fe'u crynhoir isod.

Araf yw'r gwelliant

3.2 Mae archwilwyr yn hysbysu cyrff a archwilir

am unrhyw risgiau sylweddol sy'n gysylltiedig

â grantiau yn y Llythyr Archwilio Blynyddol

(neu ddogfen gyfatebol) ac mewn

adroddiadau cyfnodol eraill sy'n ymdrin yn

benodol â materion ymwneud ag ardystio

grantiau. Yn ystod y blynyddoedd diwethaf,

mae ein hadroddiadau i Lywodraeth Cymru a'r

cyrff a noddir ganddi dro ar ôl tro wedi nodi

achosion lle nad oedd yn glir sut roedd

grantiau yn cydweddu i bolisïau a

strategaethau. Gwelwyd nifer o achosion

hefyd lle nad oedd cynlluniau grant mwy

hirsefydlog wedi cael eu hadolygu yn erbyn

anghenion ac amgylchiadau mwy cyfredol. 

Ar fwy nag un achlysur, rydym hefyd wedi

nodi pa mor anaddas yw'r amserlenni ar gyfer

cylchoedd ymgeisio a chyflwyno ceisiadau am

grant. Efallai mai'r gwendid sy'n codi amlaf yw

nad yw targedau perfformiad yn aml wedi'u

diffinio'n ddigon da ac nad ydynt yn

canolbwyntio ar ganlyniadau. Golyga hyn ei

bod yn anodd gwneud gwerthusiad cadarn o

werth am arian.

Mae mwy o le i gyrff cyhoeddus

ddefnyddio dulliau ariannu ar

wahân i grantiau penodol i

gyflawni eu canlyniadau

3.3 Mae ystod o opsiynau ar gael i gyrff

cyhoeddus wrth iddynt geisio cyflawni eu

hamcanion o ran polisïau a gwariant. Maent

yn amrywio o arian grant penodol, i ddulliau

megis benthyciadau, i brosesau syml ar gyfer

prynu nwyddau neu wasanaethau. Yn ein

barn ni, bu gorddibyniaeth ar arian grant fel yr

opsiwn diofyn ac mae'n galonogol gweld

cyllidwyr, gan gynnwys Llywodraeth Cymru yn

dod yn fwy ymwybodol o'r angen i deilwra

dulliau ariannu i'r diben dan sylw. Fodd

bynnag, pa ddull bynnag a ddefnyddir, mae'n

rhaid bod ffocws ar sicrhau gwerth am arian a

chanlyniadau penodol.

3.4 Er y gallant ddewis dyfarnu grantiau

amhenodol, gall cyrff cyhoeddus hefyd ddewis

caffael nwyddau neu wasanaethau drwy

drefniadau cytundebol, cynnig benthyciadau

(y mae'n rhaid eu had-dalu ac felly y gellir eu

hailfuddsoddi mewn prosiectau tebyg), neu

gallant ddewis buddsoddi mewn prosiectau,

sef cael budd uniongyrchol yng nghanlyniad y

prosiect neu, lle y bo'n berthnasol, ddod yn

gyfranddaliwr mewn cwmni sy'n derbyn arian.

Tudalen 28



29Rheoli Grantiau yng Nghymru

3.5 Gan mai rhodd yw grant yn dechnegol, nid

oes hawl benodol gan y cyllidwr i gael unrhyw

beth yn gyfnewid amdano, ac fel arfer mae'n

pennu amrywiol delerau ac amodau

cyffredinol neu benodol ynglŷn â sut y dylid

gwario'r grant a sut y dylid cyflwyno unrhyw

geisiadau. Mae'r Archwilydd Cyffredinol yn

derbyn gohebiaeth yn rheolaidd yn codi

pryderon am y ffordd y mae grantiau yn 

cael eu cyfeirio at ddarparwyr nwyddau a

gwasanaethau, gan gynnwys honiadau o

ffafrio a/neu beri anfantais fasnachol oddi wrth

ddarpar ddarparwyr gwasanaethau eraill.

Mewn rhai achosion, nid yw'r cyfiawnhad dros

dalu grant, yn hytrach na mabwysiadu llwybr

caffael, yn cael ei ategu gan dystiolaeth

ddogfennol.

3.6 Mewn gwrthgyferbyniad â hynny, mae

contract yn gytundeb rhwng y comisiynydd 

a'r parti arall y gellir ei orfodi'n gyfreithiol 

lle mae'r parti arall yn cytuno i ddarparu

gwasanaethau yn gyfnewid am dâl Yn

gyffredinol, mae'n haws gorfodi contract na

chytundeb grant. Hefyd, mae pob math o

gaffael cyhoeddus yn y DU wedi'i reoli gan

Gytundeb yr Undeb Ewropeaidd (gan

gynnwys rheoliadau ynglŷn â Chymhorthion

Gwladwriaethol) a Chyfarwyddebau Caffael

Ewropeaidd.

3.7 Yn 2008, cyhoeddodd Rheolwr ac Archwilydd

Cyffredinol Seland Newydd ganllaw arfer da

“Public sector purchases, grants and gifts:

Managing funding arrangements with external

parties”. Mae Atodiad 3, er nad yw'n

berthnasol i gyd-destun Cymru ym mhob

ffordd, yn cynnig trosolwg defnyddiol o'r

wahanol gategorïau o drefniadau a

chydberthnasau ariannu.

3.8 Er mwyn cydnabod fod y meini prawf i ddewis

mecanwaith ariannu benodol yn gymhleth, a

phwysigrwydd gwneud y penderfyniad cywir,

mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu tîm

ymateb cyflym. Rhan o swyddogaeth y tîm yw

i gynghori’r Swyddog Cyfrifo perthnasol

ynglŷn â’r fecanwaith ariannu mwyaf addas ar

gyfer unrhyw gynnig newydd. Mae’r tîm yn

cynnig cyngor er mwyn sicrhau’r gwerth gorau

am arian; cadw at anghenion deddfwriaethol

a pholisïau a threfniadau perthnasol; ac

uchafu ar debygolrwydd llwyddo nodau

Llywodraeth Cymru.

3.9 Megis cychwyn mae'r fenter hon ond

ymddengys ei bod yn cefnogi amcanion y

Prosiect Rheoli Grantiau ac y gallai roi

cymorth amserol a chydgysylltiedig i'r rhai

sy'n gwneud penderfyniadau.

3.10 Mae achosion proffil uchel o gau ffatrïoedd

megis y rhai ar safle Bosch ym Meisgyn a

ffatri LG yng Nghasnewydd wedi tynnu sylw

at y duedd naturiol ymhlith cwmnïau, ac yn

enwedig mewnfuddsoddwyr, i ddilyn y pecyn

mwyaf hael o gyllid gan y llywodraeth.

3.11 Fodd bynnag, gwelir arwyddion o ddefnydd

helaethach o fenthyciadau i ysgogi

buddsoddiad, a all helpu i liniaru'r risgiau 

hyn. Un enghraifft yw prosiect JEREMIE a

weinyddir gan Cyllid Cymru, sy'n cyfuno cyllid

Banc Buddsoddi Ewrop ag arian o Gronfa

Datblygu Rhanbarthol Ewrop i annog

buddsoddi mewn busnesau bach a chanolig.

Mae'r rhai sy'n cael y benthyciadau yn eu

had-dalu wrth iddynt dyfu ac yna gall Cyllid

Cymru ail-fuddsoddi’r gyfran gychwynnol o

arian mewn prosiectau eraill, er mwyn sicrhau

manteision pellach. Yn yr un modd mae’r

porth grantiau ar-lein, sef Cyllid Cynaliadwy

Cymru, yn datgan ei fod yn cynnig “cyngor a

chanllawiau ymarferol i sefydliadau sydd am

ddatblygu ymagwedd entrepreneuraidd tuag

at ariannu”.

Tudalen 29



30 Rheoli Grantiau yng Nghymru

Mae Llywodraeth Cymru a

chyllidwyr eraill bellach yn

gwella eu trefniadau ar gyfer

rheoli grantiau er mwyn sicrhau

gwell gwerth am arian

Mae Llywodraeth Cymru wedi cyflwyno rhai

newidiadau cadarnhaol

3.12 Mae Llywodraeth Cymru wedi cyflwyno

trefniadau newydd yn ddiweddar i helpu i 

reoli ei busnes gyda'r nod o gyflwyno mwy 

o weithio trawsadrannol mewn perthynas â

rheoli grantiau a chynnig fframwaith rheoli

grantiau effeithiol a chynaliadwy. Yn bwysig

ddigon, mae hefyd wedi sefydlu'r ‘Prosiect

Rheoli Grantiau’.

3.13 Cymeradwywyd yr Achos Busnes dros y

Prosiect Rheoli Grantiau, sy'n cyfeirio at lawer

o'r gwendidau a'r materion a nodwyd yn

flaenorol gan Swyddfa Archwilio Cymru, gan

Lywodraeth Cymru ym mis Medi 2010. Mae'n

datgan mai nodau'r prosiectau yw sicrhau:

a gwell prosesau, gweithdrefnau ac offer i

helpu i ddyfarnu, monitro a rheoli grantiau

mewn ffordd briodol;

b gwell gwybodaeth i wella a chefnogi

prosesau cynllunio, gweithredu a gwneud

penderfyniadau ar lefel gorfforaethol ac

adrannol ac ar lefel y cynllun;

c fframwaith llywodraethu a rheoleiddio

cyson i reoli adnoddau'n well er mwyn atal

camddefnyddio arian; 

ch fframwaith rheoli grantiau effeithlon a

phroffesiynol.

3.14 Fel rhan o'r prosiect, mae Llywodraeth Cymru

hefyd wedi creu Tîm Canolfan Rhagoriaeth, i

helpu staff sy'n ymdrin â grantiau mewn

adrannau unigol. Mae gan y Tîm hwn rôl

bwysig yn y gwaith o rannu arfer gorau ac

arbenigedd ym mhob un o adrannau

Llywodraeth Cymru, a safoni prosesau rheoli

grantiau. Mae cynlluniau ar waith hefyd ar

gyfer system TG gorfforaethol newydd a fydd

yn rheoli holl gynlluniau grant a phrosiectau

Llywodraeth Cymru yn y dyfodol, a sefydlu

proses ‘porth grantiau’. Bwriedir i'r system TG

newydd fod yn weithredol yn 2013 ac mae

Llywodraeth Cymru yn disgwyl iddi roi darlun

cywir o wariant grantiau drwy'r sefydliad

cyfan, a hefyd ganlyniadau penodol yr

amrywiol grantiau hynny. 

3.15 Mae enghreifftiau eraill o fentrau gan

Lywodraeth Cymru i wneud arian wedi'i

neilltuo yn fwy effeithiol. Yn 2009, lansiodd

gronfa newydd o'r enw ‘Cronfa Buddsoddi i

Arbed’, a oedd yn cynnwys portffolio o

fuddsoddiadau ad-daladwy yn hytrach na

grant syml22. Y nod oedd creu cronfa

gynaliadwy, gan y caiff pob ad-daliad sy'n

deillio o gyfran o'r arbedion a wneir yn y

dyfodol ei ailgylchu i ariannu gweithgareddau

newydd. Ar y cychwyn, darparwyd tua £20

miliwn ar gyfer y cynllun newydd hwn, sy'n

helpu 46 o brosiectau i wella effeithlonrwydd,

hyrwyddo cydweithio, gan gynnwys datblygu

trefniadau gwasanaethau a rennir, a gwella

gofal i gleifion neu bobl sy'n agored i niwed.

3.16 Yn sgîl adolygiad 2009-10 Llywodraeth Cymru

o'r ffordd yr ariennir addysg dechreuodd y

Gweinidog Addysg adolygiad o ‘Adnoddau

Rheng Flaen’ gyda'r nod o symleiddio'r

system ariannu a lleihau biwrocratiaeth

ddiangen23. Mae gan dîm yr adolygiad sawl

gweithgor ac mae un yn canolbwyntio 

Tudalen 30



31Rheoli Grantiau yng Nghymru

ar grantiau a pholisi. Ym mis Mehefin 2011,

cyhoeddodd yr adroddiad Adolygiad o

Adnoddau Rheng Flaen - Flwyddyn yn

Ddiweddarach. Ymhlith yr argymhellion 

a nodwyd yn yr adroddiad roedd:

a llai o gynlluniau grant APADGOS ar wahân

i awdurdodau lleol 

b symud i ffordd symlach o ariannu sy'n

seiliedig ar fformiwla, sy'n ystyried y 

model newydd o gonsortia; 

c cynllun grant integredig newydd i ategu'r

Fframwaith Effeithiolrwydd Ysgolion.

3.17 Yn ymateb y Gweinidog Addysg i'r

argymhellion, dywedodd: ‘mewn perthynas 

â grant cyfansawdd y Fframwaith

Effeithiolrwydd Ysgolion, dylai 85% o'r arian

gael ei drosglwyddo'n uniongyrchol i gyfrifon

banc ysgolion. Nododd hefyd y byddai

‘rhagdybiaeth na fyddai proses ‘ymgeisio’ ar

gyfer arian refeniw a ddelir gan APADGOS ac

eraill oni bai bod rheswm eithriadol a

chymhellol i wneud hynny (er enghraifft er

mwyn cydymffurfio â gofynion ariannu

Ewropeaidd)’.

3.18 Nid yw'r ymgais hon i symleiddio cynlluniau

grant yn gyfyngedig i faes addysg o bell

ffordd. Yn achos un o'r cynlluniau mwyaf o

ran maint a mwyaf trawsbynciol, Cefnogi

Pobl, caiff dau ffrwd ariannu, sef Grant

Refeniw Cefnogi Pobl a Grant Cefnogi Pobl,

eu huno o dan brosesau dyrannu a dosbarthu

diwygiedig24. At hynny, bwriedir canolbwyntio

mwy ar sicrhau canlyniadau diriaethol,

gwerthuso cadarn a dulliau newydd o

amcangyfrif y gwerth am arian a gafwyd 

yn well.

Mae cyllidwyr eraill wedi cyflwyno newidiadau

cadarnhaol

3.19 Mae Cyngor Chwaraeon Cymru yn datblygu

ymagwedd ‘Tîm Cymru’ tuag at ei gyfundrefn

arian grant25. Mae'r Cyngor am weld

partneriaethau gwirioneddol a chynaliadwy 

yn y sector cyhoeddus, y sector preifat a'r

sector gwirfoddol yn dod yn rhywbeth arferol.

Drwy weithredu'n fwyfwy fel corff sy'n galluogi

ac yn cynghori, mae'r Cyngor yn gobeithio

ychwanegu gwerth at waith ei bartneriaid

drwy eu helpu i ddod o hyd i atebion ar y 

cyd a thrwy wella cysylltiadau’n lleol ac yn

genedlaethol. Bwriedir i ymagwedd ‘Tîm

Cymru’ y Cyngor Chwaraeon arwain at well

prosesu dyfarnu grantiau drwy wella

cydberthnasau a'r rhai sy'n cael y grantiau 

a thrwy ysgogi mwy o gydweithredu.

3.20 Mae cynllun Bwrdd yr Iaith Gymraeg ar gyfer

hyrwyddo'r iaith Gymraeg yn symud tuag at

‘ariannu ar sail canlyniadau’, gan weithredu ar

gyngor y Gronfa Loteri Fawr26. Nod y Bwrdd

yw dileu biwrocratiaeth ddiangen ac arbed

amser, a hefyd wella ansawdd y wybodaeth a

gesglir am effeithiau ei ariannu. Ymhlith y

ffyrdd newydd o fonitro sy'n cael eu cyflwyno

gan y Bwrdd mae rhai o'r ffyrdd a ddefnyddir

gan ‘Plant mewn Angen’ i gael gwybodaeth

ansoddol, megis mesur newidiadau i

deimladau pobl tuag at yr iaith Gymraeg drwy

ddefnyddio cyfweliadau un wrth un a

dyddiaduron fideo. Mae'r Bwrdd hefyd yn

argymell defnyddio cynllun monitro ‘Prove It!’

sef pecynnau cymorth poblogaidd a syml a

ddefnyddir yn helaeth yn y sector gwirfoddol i

brofi canlyniadau ac asesu effaith gwaith

prosiect27.

Tudalen 31



32 Rheoli Grantiau yng Nghymru

3.21 Un enghraifft o weithredu hyblyg fyddai

penderfyniad Cronfa Dreftadaeth y Loteri i

newid rhai o'i gweithdrefnau mewn ymateb i'r

heriau economaidd a wynebir gan lawer o

ymgeiswyr am ei grantiau. Mae wedi cynyddu

ei dyraniad blynyddol ar gyfer prosiectau

mawr o £20 miliwn i £30 miliwn a hefyd wedi

dileu ei therfyn amser ar gyfer ymgeisio, fel y

gall ymgeiswyr weithio yn ôl yr amserlenni

mwyaf addas ar gyfer eu prosiectau eu

hunain. Mae hyn yn rhoi mwy o hyblygrwydd i

ymgeiswyr sicrhau cymorth gan bartneriaid a

gweithio'n fwy effeithiol gyda chyllidwyr eraill.

Er bod gwerth am arian yn dal i fod yn

hollbwysig, mae Cronfa Dreftadaeth y Loteri

bellach yn annog ymgeiswyr i ofyn am yr hyn

sydd ei angen arnynt mewn gwirionedd i

gyflawni eu prosiectau, yn hytrach nag

ymgeisio am lai o arian yn y gobaith o gael

gwell cyfle i gael grant o gwbl. Ym mis Awst

2008, dywedodd Cronfa Dreftadaeth y Loteri

yn gyhoeddus: ‘yn yr hinsawdd sydd ohoni

byddai'n well gan y Gronfa gael ceisiadau am

ychydig mwy o arian ar y cychwyn na gweld

prosiectau mawr yn methu'n ddiweddarach

oherwydd pwysau ar ffynonellau ariannu

eraill28.

Mae rhai cynghorau wedi gwella

eu trefniadau rheoli grantiau,

ond mae eraill yn methu â

gwneud hynny

3.22 Mae ceisiadau am grantiau gan dri awdurdod

yng Nghymru (Ceredigion, Bro Morgannwg a

Wrecsam) ond yn cael eu hamodi ar adegau

prin bellach. O ran grantiau Llywodraeth

Cymru, roedd dau gyngor ond wedi gweld un

cais yn unig ganddynt yn cael ei amodi ar

gyfer arian 2009-10 ac nid oedd yr un cais

wedi'i amodi gan y trydydd cyngor.

3.23 Mae Cyngor Sir Gâr wedi penodi Swyddog

Cydymffurfiaeth Grantiau i'w helpu i wella ei

brosesau ar gyfer rheoli grantiau a rhoi

cymorth i'w reolwyr prosiect ac aelodau eraill

o staff. Erbyn hyn mae gan y Cyngor ‘siop un

stop’ ar gyfer cyngor arbenigol a chymorth i

lunio ceisiadau'n well. Mae buddsoddiad

mewn cronfa ddata ariannu wedi helpu i godi

arian ac wedi gwella'r ffordd y rheolir

prosiectau gan fod y gronfa ddata yn ei

gwneud yn bosibl i olrhain hynt grantiau a

phrosiectau yn llawn ac mewn ffordd

ryngweithredol. Mae gwell cydweithredu

rhwng adrannau yn golygu bod ceisiadau'r

Cyngor am arian nid yn unig o safon well, ond

hefyd ei fod yn osgoi'r perygl y bydd rheolwyr

sy'n cystadlu â'i gilydd yn dyblygu ymdrech. 

3.24 Gwelir enghreifftiau hefyd o glystyrau o gyrff

cyhoeddus, a arweinir gan gynghorau, yn dod

ynghyd i wella'r ffordd y maent yn ymdrin ag

arian grant. Prosiect yn y de-ddwyrain yw

‘Artsconnect’ lle mae saith awdurdod yn creu

gwasanaeth a rennir ar gyfer y celfyddydau

wedi'i gefnogi gan becyn ariannu llawer mwy

cydlynol29. Yn y de-orllewin, mae ffeiriau

ariannu rhanbarthol yn dwyn ynghyd bedwar

awdurdod lleol a'u cymdeithasau cynghorau

gwirfoddol. Drwy gydweithio, gall tua 1,200 o

bobl sy'n dod i'r digwyddiadau hyn fanteisio ar

gyngor ar arian grant, cymorthfeydd wyneb yn

wyneb a gweithdai.

Tudalen 32



33Rheoli Grantiau yng Nghymru

Atodiad 1 – Strategaeth Grantiau Swyddfa Archwilio Cymru 

1 O dan Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru)

2004 ac, yn fwy penodol, Atodlen 8 i Ddeddf

Llywodraeth Cymru 2006, mae'n ofynnol i'r

Archwilydd Cyffredinol wneud trefniadau

ardystio ar gyfer ceisiadau am grant a

ffurflenni os gofynnir iddo wneud hynny gan

gyllidwr perthnasol neu gorff sy'n derbyn

grant. 

2 Ar hyn o bryd mae Llywodraeth Cymru yn

dyrannu dros £600 miliwn i lywodraeth leol

bob blwyddyn o dan amrywiol gynlluniau

grant, y mae llawer ohonynt yn cael eu

hardystio gan yr Archwilydd Cyffredinol. 

Mae hefyd yn ardystio arian grant gan

ffynonellau eraill. Er enghraifft, mae'r Adran

Gwaith a Phensiynau yn darparu £250 miliwn

arall i lywodraeth leol Cymru a daw £250

miliwn arall o'r Cronfeydd Strwythurol

Ewropeaidd drwy Swyddfa Cyllid Ewropeaidd

Cymru (WEFO). 

3 Mae gwaith ardystio archwilwyr yn rhoi

sicrwydd uniongyrchol a gwerthfawr i'r corff

sy'n talu a'r corff sy'n derbyn arian a hefyd, yn

anuniongyrchol, i drethdalwyr a defnyddwyr

gwasanaethau cyhoeddus. Mae ardystio

hefyd yn helpu i nodi a lledaenu arfer da ym

maes rheoli a gweinyddu grantiau, a all

arwain at leihau costau prosesu a gwelliannau

eraill mewn gwasanaethau. Mae cost ardystio

yn gymesur ac mae ffioedd yn cyfrif am lai na

0.2 y cant o werth ceisiadau ar gyfartaledd.

4 Gall gwaith monitro fod yn llafurus. Mae 

nodi gwybodaeth prosiect, ei chasglu, ei

dadansoddi a chyflwyno adroddiadau arni yn

arwain at gostau drwy oedi ac amser staff.

Gan y gall cyllidwyr cyhoeddus fod yn

amharod i gymryd risgiau, maent yn aml yn

cael eu temtio i bennu gofynion monitro

gormodol. Cyhoeddodd Llywodraeth y DU a'r

Swyddfa Archwilio Genedlaethol y cyngor

canlynol:

‘Funding bodies should seek to minimise the

monitoring and inspection burden on the

recipients of funds to a level proportionate 

to the level of funding and risk, and which

maintains proper control of public monies’.

Trysorlys EM, Y Swyddfa Archwilio

Genedlaethol, Swyddfa Masnach y

Llywodraeth (2006).

5 Nododd y Swyddfa Archwilio Genedlaethol

ganllawiau ymarferol hefyd ynglŷn â sut i

gymhwyso arferion monitro cymesur yn 2009.

Roedd yn annog cyllidwyr a'r rhai sy'n derbyn

arian i drafod gofynion monitro ar gam cynnar

a defnyddio systemau ac adroddiadau sy'n

bodoli eisoes, megis adroddiadau blynyddol 

a chyfrifon, lle y bo modd. 

6 Yn ystod 2009-10, gwnaeth yr Archwilydd

Cyffredinol drefniadau ardystio ar gyfer 36 

o gynlluniau, a oedd yn ymwneud â 774 o

geisiadau. Bu'n bolisi ganddo ers rhai

blynyddoedd i gael mwy o effaith drwy

ardystio nifer gynyddol lai o gynlluniau a

chanolbwyntio ar y rhai sydd â'r gwerth

mwyaf.  

7 Mae Arddangosyn 10 yn crynhoi sut y

cyflawnwyd hyn.

Tudalen 33



34 Rheoli Grantiau yng Nghymru

8 Caiff arbenigedd Swyddfa Archwilio Cymru

mewn rheoli grantiau ei gydnabod yn eang yn

y proffesiwn cyfrifyddu. Chwaraeodd Swyddfa

Archwilio Cymru ran bwysig yn y gwaith o

ddatblygu fframwaith newydd ynglŷn ag

archwilio grantiau'r llywodraeth a gyhoeddwyd

gan Sefydliad Cyfrifwyr Siartredig Cymru a

Lloegr. Mae copi o'r Cyhoeddiad Technegol

hwn, AAF 01/10, ar gael ar ein Cyfnewidfa

Arfer Da ar gyfer Grantiau. Nod y fframwaith

yw gwella dealltwriaeth o'r hyn y gall

archwilwyr ei wneud pan ofynnir iddynt

ardystio ceisiadau. Bydd yn cyflwyno mwy o

gysondeb ym maes adroddiadau ar grantiau. 

9 Ym mis Chwefror eleni, ysgrifennodd yr

Archwilydd Cyffredinol at bob corff cyhoeddus

yng Nghymru, y mae'n ardystio eu ceisiadau

am grant, er mwyn amlinellu ei strategaeth i

sicrhau:

a cyfeiriad clir ar gyfer pob agwedd ar waith

ardystio grantiau; 

b ffordd fwy effeithlon a chost-effeithiol o

ardystio grantiau;

c y caiff y gwaith o ardystio grantiau ei

integreiddio'n well â'i waith archwilio eraill

ar faterion ariannol a pherfformiad.

Arddangosyn 10 - Ardystio ceisiadau am grant – dadansoddiad o dueddiadau dros bum mlynedd

58

1,662

1.85

64

55

45

36

1,443

1,287 

817 
774

1.68
1.81

1.63
1.51

2009-10 2005-06 2006-07 2007-08 2008-09 

Nifer y ceisiadau

 a ardystiwyd

Gwerth y ceisiadau

 hyn (£ biliwn)

Nifer y

cynlluniau

Blwyddyn

Gwelwyd ein llwyth 

gwaith mwyaf yn 2005-06. 

Ers hynny rydym wedi 

lleihau nifer y ceisiadau a 

ardystiwyd yn sylweddol. 

Yn enwedig ers i gylch 

2000-2006 o gronfeydd 

strwythurol gau.

Drwy ganolbwyntio ar 

y cynlluniau mwyaf 

llwyddwyd i ardystio’r un 

swm o arian fwy neu lai 

â chynt.

Cyflawnwyd hyn drwy 

gyd-drafod â chyrff sy’n 

talu i gytuno ar ba 

gynlluniau y dylem 

barhau i’w cwmpasu.

Tudalen 34



35Rheoli Grantiau yng Nghymru

10 Bydd mwy o hyblygrwydd: mae'r

Strategaeth Grantiau yn disgrifio dull

gweithredu hyblyg, sy'n caniatáu ar gyfer

ardystio cynlluniau grant sy'n gweithio mewn

ffordd wahanol neu newydd.

11 Bydd gwaith ardystio yn gymesur â'r risg:

dim ond pan fydd cyfiawnhad clir dros

ardystio cynllun y bydd archwilwyr yn gwneud

hynny, yn hytrach na'i ardystio fel mater o

reol. Lle mae'n bosibl gwneud hynny heb 

risg annerbyniol caiff y trothwy ‘de minimis’

cyfredol (y lefel y byddwn yn ardystio cais) 

ei gynyddu i ddechrau o £50,000 i £100,000

ar gyfer ceisiadau. Caiff egwyddor 

‘de-minimis’ ei chymhwyso'n ‘ddeallus’ 

gyda'r lefel de-minimis yn cael ei hadolygu 

ar gyfer pob cynllun bob blwyddyn. 

12 Bydd ein rhaglen waith yn y dyfodol yn

adlewyrchu risgiau yn well a byddwn yn

annog cyllidwyr i ystyried a oes angen gwaith

ein harchwilwyr ar ein cynlluniau, gan y gallai

dulliau amgen megis cysylltiadau a gwaith

monitro rheolaidd, neu'r defnydd o archwilwyr

mewnol fod yn fwy addas os bydd lefel isel o

risgiau a chymhlethdodau. 

13 Byddwn yn parhau i brofi ceisiadau yn

gadarn ond yn ceisio ffyrdd newydd o

wneud hynny: mae'r Strategaeth yn ei

gwneud yn glir y bydd Swyddfa Archwilio

Cymru yn archwilio pob cais yn ôl lefel briodol

o brofion sylweddol, waeth beth fydd

ansawdd rheolaeth fewnol. Fodd bynnag,

bydd y cyfarwyddiadau a'r canllawiau y mae'r

Archwilydd Cyffredinol yn eu rhoi i'r rhai sy'n

gyfrifol am ardystio ceisiadau am grantiau yn

y dyfodol yn ei gwneud yn ofynnol iddynt

ystyried rheolaethau mewnol y rhai sy'n

derbyn arian, ochr yn ochr ag unrhyw waith

perthnasol gan archwilwyr mewnol. 

14 Rydym yn gwella prosesau adrodd ac

ystyried sut y gellir ardystio canlyniadau

anariannol: nid yw'n ddichonadwy eto i

gyflwyno adroddiadau ar faterion anariannol

wrth ardystio ceisiadau ond mae Swyddfa

Archwilio Cymru yn trafod gyda'r cyrff sy'n 

talu sut y gellid dechrau ardystio rhai o

ganlyniadau anariannol prosiectau'n

annibynnol. 

15 Bellach bydd archwilwyr hefyd yn

cyflwyno adroddiadau ar berfformiad

cyffredinol mewn perthynas â grantiau ym

mhob awdurdod lleol: ar gais Llywodraeth

Cymru, rydym wedi datblygu ffordd newydd o

roi darlun Cymru gyfan o grantiau i Ardaloedd

Adfywio Strategol. Mae'r cynnyrch hwn yn ei

helpu i nodi risgiau allweddol a llywio gwaith

archwilio yn y dyfodol a disgwylir iddo arwain

at arbed costau sylweddol. Byddwn yn

datblygu cynhyrchion gwerth ychwanegol

eraill ym maes rheoli grantiau fel y bo'n

briodol.

16 Byddwn yn ymwneud â'r rhai sy'n llunio

cynlluniau ar gam cynharach ac mewn

ffordd fwy effeithiol: yn hanesyddol dim ond

mewn perthynas â'r ffordd y dylai cynlluniau

grant sydd eisoes wedi'u llunio gael eu

hardystio y mae cyrff sy'n talu wedi cysylltu â

Swyddfa Archwilio Cymru (er mwyn cael y

sicrwydd angenrheidiol bod arian grant wedi

cael ei wario'n briodol). O dan y ffordd

newydd o weithredu byddwn yn mynd ati i

adolygu cynlluniau ar gam cynharach, 

lle y bo modd ar gam datblygu polisi.  

17 Drwy ymwneud â'r adrannau sy'n talu a

Chanolfan Ragoriaeth Llywodraeth Cymru ar

gam cynharach, mae Swyddfa Archwilio

Cymru yn rhoi cyngor ac arweiniad

gwerthfawr ar y gwaith o ddatblygu cynlluniau

newydd (er mwyn sicrhau eu bod wedi'u

llunio'n gadarn i helpu i gyflawni amcanion y

Tudalen 35



36 Rheoli Grantiau yng Nghymru

cynllun yn y modd mwyaf effeithlon ac

effeithiol). Y canlyniad fydd llai o amodi ac

addasu a mwy o sicrwydd i gynorthwyo

gwaith cynllunio a rheoli ariannol.

18 Mae arwyddion cynnar yn awgrymu bod y 

dull gweithredu newydd hwn yn werthfawr i

reolwyr a gweinyddwyr cynlluniau newydd,

sydd yn aml o dan bwysau i'w lansio'n gyflym

a gwneud taliadau cynnar i ddarparwyr

gwasanaethau.

19 Byddwn yn cefnogi gwelliant drwy rannu

arfer da: lansiwyd ein Canllaw ar Arfer Da

Rheoli Grantiau ym mis Ebrill 2008. Mae'r

canllaw hwn ar y we yn unigryw am ei fod yn

dwyn ynghyd safbwyntiau cyllidwyr,

ymgeiswyr a'r rhai sy'n derbyn arian ac

archwilwyr/cyfrifwyr sy'n paratoi adroddiadau.

Mae'n rhoi cyngor ar bob cam o gylch oes

grant - o'r syniad cychwynnol, drwy'r broses o

ddyfarnu grant, cyflawni prosiect, prosesu

ceisiadau a gwerthuso terfynol a threfniadau

ar gyfer ymadael/olynu.

20 Er mwyn ategu'r Canllaw, cynhaliwyd

seminarau 'dysgu a rennir' ledled Cymru.

Ymunodd ymarferwyr o'r sector preifat a'r

sector gwirfoddol â'r rhai o'r sector

cyhoeddus, gan roi cyfle i bawb rannu

rhwystredigaethau a dod o hyd i atebion

cyffredin. Bu dros 150 yn bresennol gan ddod

ynghyd â bron i 1,000 o flynyddoedd o brofiad

o ymdrin â grantiau.

Tudalen 36



37Rheoli Grantiau yng Nghymru

Atodiad 2 – Adroddiadau a gyhoeddwyd gan yr Archwilydd

Cyffredinol ar faterion sy'n ymwneud â grantiau

Awst 2005: Adfywio: Ffordd symlach i Gymru 

Mehefin 2005: Cwymp Antur Dwyryd-Llŷn  

Tachwedd 2005: Ariannu ar gyfer Gardd Fotaneg Genedlaethol Cymru 

Chwefror 2006: Gweinyddu Grantiau Cynnal Addysg a Hyfforddiant (GEST) a'r Gronfa Ysgolion 

Gwell 

Mawrth 2006: Dysgu Seiliedig ar Waith

Mawrth 2007: Diogelu arian cyhoeddus ym Mhrosiectau LG, Casnewydd 

Medi 2007: Cyflwyno'r Ddeddf Arbed Ynni yn y Cartref yng Nghymru  

Tachwedd 2007: Tir Gofal 

Ionawr 2008: Cyngor Celfyddydau Cymru - Cefnogi Prosietau Cyfalaf Mawr  

Hydref 2008: Arian ar gyfer Canolfan Mileniwm Cymru 

Tachwedd 2008: Gweithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 

Gorffennaf 2009: Cymunedau yn Gyntaf

Hydref 2009: Gwaith dilynol ar Ddysgu Seiliedig ar Waith 

Mawrth 2010: Cymunedau yn Gyntaf Plas Madoc  

Mai 2010: Rheoli arian cyhoeddus gan Cymad Cyf 

Gorffennaf 2010: Buddsoddi Cyfalaf mewn Ysgolion 

Awst 2010: Comisiwn Coedwigaeth Cymru: Arian Cyhoeddus Coetir Ffynone a Chilgwyn 

Ionawr 2011: Prosiectau Trafnidiaeth Mawr

Tudalen 37



38 Rheoli Grantiau yng Nghymru

Nodweddion sy'n 

pennu'r math hwn 

o gydberthynas 

Ceir rhwymedigaethau y gellir eu 

gorfodi'n gyfreithiol i gy�awni'r nod 

dan sylw.

Mae'n debygol o fod yn farchnad 

e�eithiol.

Gwerth isel neu gymharol fach.

Gall fod yn bryniant nas cynlluniwyd 

neu'n bryniant untro.

Ceir rhwymedigaethau y gellir eu gorfodi'n 

gyfreithiol i gy�awni'r nod dan sylw.

Mae'n debygol o fod yn farchnad e�eithiol.

Gwerth uchel.

Risg uchel.

Cydberthynas hirdymor o bosibl.

Efallai y bydd nodweddion cynghrair neu 

bartneriaeth yn perthyn i'r gydberthynas.

Ceir rhwymedigaethau y gellir eu 

gorfodi'n gyfreithiol i gy�awni'r nod 

dan sylw.

Efallai na fydd yn farchnad e�eithiol.

Efallai y ceir cydberthynas hirdymor 

rhwng y partïon, hyd yn oed pan fo'r 

contract penodol wedi'i gyfyngu. 

Gall y darparwr fod yn un arbenigol 

iawn.

 

Procurement guidance for public 
entities

Principles to underpin management 
by public entities of funding to non-
government organisations 

Mandatory Rules for Procurement 
by Departments.

Procurement guidance for public 
entities

Principles to underpin management 
by public entities of funding to non-
government organisations 

Achieving public sector outcomes 
with private sector partners

Mandatory Rules for Procurement 
by Departments.

Procurement guidance for public 
entities

Principles to underpin management 
by public entities of funding to non-
government organisations 

Mandatory Rules for Procurement by 
Departments.

Ffynonellau 

canllawiau

Defnyddiau traul, megis deunydd 

ysgrifennu.

Gwasanaethau pro�esiynol neu 

ymgynghori untro.

Asedau cyfalaf.

Systemau TG.

Gwasanaethau ymgynghori pwysig.

Gwasanaethau cyngor ar bolisïau neu 

adolygiad cymheiriaid gan grŵp eirioli.

Cyngor pro�esiynol arbenigol.

Gwaith ymchwil.

Mân wasanaethau iechyd.

Enghreifftiau 

cyffredin

Bod unrhyw waith cynllunio, 

penderfyniadau a 

chymeradwyaethau yn dilyn 

polisïau a gweithdrefnau'r endid. 

Systemau cynllunio a systemau prosiect ar 

waith i reoli'r broses gontractio. 

Penodi sta� â sgiliau priodol.

Cyngor cyfreithiol ar brosesau a 

chontractau fel y bo angen.

Bod unrhyw waith cynllunio, 

penderfyniadau a chymeradwyaethau 

yn dilyn polisïau a gweithdrefnau'r 

endid.

Penodi unigolyn allweddol i reoli'r 

trefniant ariannu penodol.

Bod yr unigolyn allweddol yn 

cydgysylltu ar gam cynnar ag unrhyw 

unigolion eraill yn yr endid cyhoeddus 

sy'n rhan o'r gwaith o reoli'r 

gydberthynas â'r parti allanol. 

Disgwyliadau 

cyffredinol: y cam 

cynllunio 

Gall y broses ddethol amrywio 

(trafodaeth uniongyrchol, 

dyfynbrisiau, cy�enwyr dewisol, 

tendrau caeedig) ond bydd yn 

cyfeirio'n gyson at y farchnad.  

Efallai y ceir contractau ar �urf 

safonol, neu efallai na fydd fawr 

ddim trafod telerau. 

Dogfennaeth am y cytundeb. 

Proses ddethol gystadleuol (tendr agored 

o ddewis).

Prosesau �ur�ol â mesurau diogelu o ran 

gweithdrefnau.

Trafod telerau ac amodau penodol a manwl.

Dogfennaeth lawn a �ur�ol am y contract.

Efallai y cai� y broses ddethol ei 

chyfyngu os na fydd marchnad 

e�eithiol, neu os bydd angen nwyddau 

neu wasanaethau arbenigol ar frys.

Efallai na fydd unrhyw drafod ynghylch 

telerau, neu efallai y defnyddir 

contractau ar �urf safonol.

Dogfennaeth am y cytundeb, drwy 

gyfnewid llythyrau o bosibl.

Disgwyliadau 

cyffredinol: y cam 

dethol

Taliadau achlysurol o bosibl, yn 

dibynnu ar ber�ormiad.

Monitro drwy systemau swyddfa 

arferol ar gyfer prosesu derbynebau 

ac anfonebau. 

Goruchwyliaeth systematig. 

Cy�wyno adroddiadau cynhwysfawr. 

Taliadau'n dibynnu ar ber�ormiad.

Taliadau'n dibynnu ar ber�ormiad.Disgwyliadau 

cyffredinol: y cam 

monitro

Adolygiad cyfnodol o foddhad â 

chy�enwyr. 

Adolygiad wedi'i raglennu ymhell cyn 

diwedd y contract. 

Adolygiad cyfnodol o bro�adau a 

boddhad o ran prynu.

Trafodaeth gyfnodol â'r parti allanol 

ynglŷn ag anghenion a boddhad y 

ddwy ochr.

 

Disgwyliadau 

cyffredinol: y cam 

adolygu 

Math o gydberthynas 

ariannu
Mân bryniannau confensiynol Pryniannau confensiynol mawr Mân bryniannau cysylltiedig

Atodiad 3 - Nodweddion gwahanol drefniadau ariannu 
Mae’r adran yma o ‘Public sector purchases, grants and gifts: managing funding arrangements with external parties’. 

Canllaw arfer da. Swyddfa’r Archwilydd Cyffredinol, Wellington, Seland Newydd. Mehefin 2008.

© Hawlfraint y Goron Swyddfa Archwilydd Cyffredinol Seland Newydd

Tudalen 38



39Rheoli Grantiau yng Nghymru

Ceir rhwymedigaethau y gellir eu gorfodi'n 

gyfreithiol i gy�awni'r nod dan sylw.

Efallai na fydd yn farchnad e�eithiol.

Mae'n debygol y ceir cydberthynas 

hirdymor a sylweddol rhwng y partïon.

Cy�enwadau neu wasanaethau hollbwysig.

Risg uchel.

Efallai y bydd nodweddion cynghrair neu 

bartneriaeth yn perthyn i'r gydberthynas.

Yn cefnogi gweithgaredd, sefydliad 

neu brosiect "er budd y cyhoedd".

Rhywfaint o allu i orfodi per�ormiad 

yn gyfreithiol.

Telir arian fesul cam; telir cyfrannau 

wrth i gerrig milltir gael eu cy�awni.

Ceir llawer o amodau (er enghrai�t, 

yr angen am gyfraniadau gan gyllidwyr 

eraill, archwiliadau o weithdrefnau).

Yn aml, nid yw'n gor� masnachol.

Yn cefnogi gweithgaredd, sefydliad neu 

brosiect "er budd y cyhoedd".

Rhywfaint o allu i orfodi per�ormiad yn 

gyfreithiol.

Mae unrhyw rwymedigaethau a geir yn 

debygol o ymwneud â phroses a 

chy�wyno adroddiadau.

Nid yw'n debygol o fod yn gor� masnachol.

Efallai y bydd yn golygu cydberthynas â 

llywodraeth arall.

Nid oes unrhyw rwymedigaethau.

Gwerth isel iawn fel arfer.

Nid yw'n debygol o fod yn gor� 

masnachol.

Procurement guidance for public entities

Principles to underpin management 
by public entities of funding to non-
government organisations 

Achieving public sector outcomes with 
private sector partners

Mandatory Rules for Procurement by 
Departments.

Principles to underpin management 
by public entities of funding to non-
government organisations 

Principles to underpin management 
by public entities of funding to non-
government organisations 

Controlling sensitive expenditure: 
Guidelines for public entities

Gwasanaethau gofal preswyl.

Rhaglen ymchwil fawr.

Cyngor pro�esiynol parhaus.

Yn cefnogi prosiectau datblygu mawr 

(er enghrai�t, cy�euster cymunedol).

Grantiau ymchwil.

Cymorth parhaus i weithgaredd neu 

sefydliad er budd y cyhoedd.

Cymorth tramor.

Grant amgylcheddol.

Mân waith ymchwil.

Cymorth i fentrau â diben penodol 

(er enghrai�t, creu gwefan ar gyfer grŵp 

cymunedol).

Rhoddion busnes.

Rhoddion i feithrin cydberthnasau.

Cwrteisi diwylliannol.

Deunyddiau am ddim at ddibenion 

marchnata a chysylltiadau cyhoeddus.

Koha.

Bod lefel unrhyw waith cynllunio, 

penderfyniadau a chymeradwyaethau'n 

briodol i'r math o gontract.

Penodi sta� â sgiliau priodol.

Bod yr unigolyn allweddol yn cydgysylltu 

ar gam cynnar ag unrhyw unigolion eraill 

yn yr endid cyhoeddus sy'n rhan o'r gwaith 

o reoli'r gydberthynas â'r parti allanol.

Cyngor cyfreithiol ar brosesau a chontractau 

fel y bo angen.

Asesu risgiau a chyd-destun y gydberthynas.

Proses i sicrhau bod diben y grant yn 

cyd-fynd â busnes neu swyddogaeth 

yr endid.

Bod polisi sefydliadol a threfniadau 

cynllunio busnes ar waith i ddatblygu 

systemau a meini prawf ar gyfer 

ystyried ceisiadau.

Proses i sicrhau bod diben y grant yn 

cyd-fynd â busnes neu swyddogaeth yr endid.

Bod polisi sefydliadol a threfniadau cynllunio 

busnes ar waith i ddatblygu systemau a 

meini prawf ar gyfer ystyried ceisiadau.

 

Awdurdodi yn unol â pholisïau'r endid.

Mae'n fwy tebygol y bydd trafodaeth 

uniongyrchol yn rhan o'r broses ddethol 

yn hytrach na systemau cystadleuol.

Os na fydd marchnad e�eithiol, efallai y 

defnyddir dulliau eraill o bennu prisiau 

(er enghrai�t, llyfr agored, elfennau 

meincnodi neu adolygiad cymheiriaid 

annibynnol).

Dogfennaeth glir am y cytundeb a'r hyn 

sy'n cael ei ariannu. 

Proses systematig ar gyfer ystyried 

ceisiadau yn unol â meini prawf. 

Asesiad penodol o'r sail dros y swm y 

gwneir cais  grant amdano.

Dogfennaeth glir am delerau'r grant a'r 

hyn sy'n cael ei ariannu.

Pennu amodau clir a phriodol i reoli risg 

a sicrhau atebolrwydd addas.

Proses systematig ar gyfer ystyried ceisiadau 

yn unol â meini prawf.

Asesiad penodol o'r sail dros y swm y gwneir 

cais grant amdano.

Dogfennaeth glir am delerau'r grant a'r hyn 

sy'n cael ei ariannu.

Pennu rhai amodau clir a phriodol i reoli risg 

a sicrhau atebolrwydd addas.

Dim proses gwneud cais.

Gwirfoddol.

Gall fod ar �urf rhodd ddiriaethol, 

arian, neu amser.

Goruchwyliaeth systematig.

Cai� gofynion adrodd eu teilwra i'r sefyllfa.

Taliadau achlysurol, yn dibynnu ar 

ber�ormiad. Yn achos contractau hirdymor, 

cynhelir adolygiadau cyfnodol i sicrhau bod 

y rhesymeg dros drefniadau yn berthnasol 

o hyd.

Cy�wyno adroddiadau neu archwiliadau 

eraill yn rheolaidd (ar lefel briodol) i 

asesu cynnydd a ph'un a ddylid 

rhyddhau arian pellach, i alluogi'r 

cyllidwyr i asesu llwyddiant y trefniant.

Gellir talu arian cyn i'r nod/per�ormiad 

gael ei gy�awni ond gellir ei dalu fesul 

cam er mwyn rheoli risg. 

Gellir talu arian cyn i'r nod/per�ormiad gael ei 

gy�awni ond gellir ei dalu fesul cam er mwyn 

rheoli risg.

Ceir rhai trefniadau cy�wyno adroddiadau neu 

fonitro parhaus o bosibl, yn dibynnu ar risg, 

maint a natur y gydberthynas, i alluogi'r sawl 

sy'n ariannu i asesu llwyddiant y trefniant.

Dim angen i'r sawl sy'n derbyn yr 

arian gy�wyno adroddiad.

Adolygiad wedi'i raglennu neu adolygiad 

rheolaidd i ystyried perthnasedd diben y 

grant, boddhad y ddwy ochr, pris ac unrhyw 

faterion eraill.

Cy�wyno adroddiadau llawn o 

gy�awniadau yn erbyn diben y grant.

Cy�wyno rhai adroddiadau o gy�awniadau 

yn erbyn diben y grant. 

Cofnodi drwy'r systemau swyddfa 

arferol ar gyfer mân wariant.

Egwyddorion sylfaenol 

Atebolrwydd  Bod yn agored  Gwerth am arian  Cyfreithlondeb  Tegwch  Cywirdeb

Pryniannau cysylltiedig mawr Grantiau amodol Grantiau ag amodau cyfyngedig  Rhoddion

Tudalen 39



40 Rheoli Grantiau yng Nghymru

Atodiad 4 – Cyfeiriadau at ddeunydd cyhoeddedig arall a

ddefnyddir yn yr adroddiad hwn

1 ‘Ystadegau Ariannol Llywodraeth Leol Cymru 2000’, y Gyfarwyddiaeth Ystadegol, Llywodraeth Cymru.

Tudalennau 4-5.

2 ‘Setliadau Refeniw a Chyfalaf Terfynol Llywodraeth Leol 2011-12’, Llywodraeth Cymru, Chwefror 2011.

Rhestr o grantiau blynyddol i Gymru.

3 Adolygiad PricewaterhouseCooper LLP, ‘Adolygiad o gost gweinyddu'r system addysg yng Nghymru –

Cam 1’. Comisiynwyd gan Lywodraeth Cymru. Ebrill 2010. Tudalen 36.

4 Llythyr Llywodraeth Cymru at Brif Weithredwyr a Phrif Swyddogion Cyllid awdurdodau lleol, ‘Grant

Rheoli Gwastraff Cynaliadwy 2011-12’. 

5 Mae cynrychioliadau i Lywodraeth Cymru gan Gymdeithas Llywodraeth Leol Cymru yn cynnwys y

canlynol:

‘Implementation of recommendations on school funding – follow up report’, Cymdeithas Llywodraeth

Leol Cymru. Chwefror 2008. Tudalennau 7-8.

‘Preparedness of Welsh Local Government for future financial challenges’, Tystiolaeth Cymdeithas

Llywodraeth Leol Cymru i'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 10 Mehefin 2010. Para 18.

‘WLGA Manifesto for National Assembly Elections 2011-2016: Responding to the challenge’,

Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru. Mawrth 2011. Tudalennau 25-26.

6 ‘Protocol on hypothecated grants between the Welsh Government and the Welsh Local Government

Association’. 2004.

7 ‘Setliadau refeniw a chyfalaf terfynol llywodraeth leol, 2005-06 hyd at 2011-12, Llywodraeth Cymru.

8 Datganiad i'r wasg gan Lywodraeth Cymru dyddiedig 12 Tachwedd 2009, ‘Llywodraeth y Cynulliad a

llywodraeth leol yn dod i ddealltwriaeth newydd’.

9 ‘Cyd-ddealltwriaeth newydd rhwng Llywodraeth y Cynulliad a llywodraeth leol yng Nghymru’.

Llywodraeth Cymru. Mai 2010.

10 Concordat between the Scottish Government and Convention of Scottish Local Authorities (COSLA) for

local authority funding, Llywodraeth yr Alban. Rhagfyr 2010.

11 Local Government Finance Circular No. 14/2010, ‘Local government Finance Settlement 2011-12’,

Llywodraeth yr Alban. Rhagfyr 2010. 

Tudalen 40



41Rheoli Grantiau yng Nghymru

12 Adolygiad o Wariant 2010, Trysorlys EM. Hydref 2010. Tudalennau 32-33.

13 Llythyr ar y cyd gan Carers UK, Cymdeithas Crossroads ac Ymddiriedolaeth y Dywysoges Frenhinol at

David Nicholson, Prif Weithredwr y GIG. 2 Gorffennaf 2009.

14 David Orr, Nicola Harwin a Grant Shapps MP, Llythyrau at y Golygydd, Daily Telegraph. 18 Mawrth

2011. Tudalen 23.

15 PAC (3)-05-11, Tystysgrif ysgrifenedig i'r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus gan James Price, Llywodraeth

Cymru. 9 Mawrth 2011. Tudalen 3.

16 Datganiad i'r wasg 4 Ionawr 2011, yr Adran dros Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon.

17 Deborah Smeaton, Sandra Vegeris a Kathryn Ray, ‘Small grants thematic evaluation (UK wide) final

report’, y Sefydliad Astudiaethau Polisi, Mawrth 2009. Tudalennau 108-109. 

18 ‘Delivering More for Less: Maximising Value in the Public Sector’, Cymdeithas Llywodraeth Leol. 2008.

Tudalennau 15-17.

19 Cylchlythyr LAC 1707090002 at Awdurdodau Lleol ‘Updated contact details for local authority revenue

funding’, yr Adran Plant, Ysgolion a Theuluoedd. 21 Gorffennaf 2009.

20 FIN (3) 04-09 (t2) Tystiolaeth NUT Cymru i Ymchwiliad y Pwyllgor Cyllid i Grantiau wedi'u Neilltuo. 

4 Mawrth 2009.

21 www.sustainablefundingcymru.org.uk/?diablo.lang=cym

22 Datganiad Llywodraeth Cymru i'r wasg, Grant Buddsoddi i Arbed. 20 Mai 2009.

23 Tîm yr Adolygiad o Adnoddau Rheng Flaen, ‘Adolygiad o Adnoddau Rheng Flaen - Flwyddyn yn

Ddiweddarach’, Llywodraeth Cymru. Mehefin 2011. 

24 Yr Athro Syr Mansel Aylward ac eraill, ‘Y Rhaglen Cefnogi Pobl yng Nghymru: Adroddiad Terfynol’,

Llywodraeth Cymru. Tachwedd 2010. Tudalen 9.

25 Cyngor Chwaraeon Cymru, ‘Gweledigaeth ar gyfer Chwaraeon yng Nghymru’. Ionawr 2011. 

Tudalennau 18-19.

26 a 27 Dr. Jeremy Evas, ‘Hyrwyddo'r Gymraeg ar sail deilliannau: canllaw i sefydliadau sy’n derbyn grant

gan y Bwrdd’, Bwrdd yr Iaith Gymraeg. Mehefin 2010.

28 Datganiadau newyddion Cronfa Dreftadaeth y Loteri. 2 Awst 2010 a 4 Tachwedd 2010.

29 Regional Collaboration Compendium Update, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru. Tachwedd 2010.

Tudalennau 15 (ArtsConnect) a 50 (Regional Funding Fair).

Tudalen 41



42 Rheoli Grantiau yng Nghymru

Atodiad 5 – Deunydd darllen cysylltiedig sy'n ymwneud â

rheoli grantiau

Cymru

‘Rheoli Arian Cyhoeddus Cymru, Llywodraeth Cymru. (Mae Atodiad 5.1 yn ymdrin â grantiau i drydydd

partïon). 

Y Pwyllgor Cyllid, Cynulliad Cenedlaethol Cymru, ‘Ymchwiliad i Grantiau Addysg Penodol’, Awst 2009.

Y Pwyllgor Cymunedau a Diwylliant, Cynulliad Cenedlaethol Cymru, ‘Ariannu sefydliadau yn y sector

gwirfoddol yng Nghymru’. Mai 2008.

Ymchwil Gymdeithasol Llywodraeth Cynulliad Cymru, ‘Adolygiad o gyllid Llywodraeth Cynulliad Cymru i

sefydliadau seilwaith ar gyfer y trydydd sector’. 2011.

Y Pwyllgor Materion Ewropeaidd ac Allanol, ‘Welsh participation in EU research, innovation and lifelong

learning programmes’. Cynulliad Cenedlaethol Cymru. Chwefror 2011.

Llywodraeth Cynulliad Cymru, ‘Y trydydd dimensiwn’. Cynllun gweithredu strategol ar gyfer y Cynllun

Sector Gwirfoddol. Ionawr 2008.

Gwaith Archwilio Cyhoeddus 

‘Review of arrangements for certifying claims and returns’, Y Comisiwn Archwilio, Llundain. Medi 2009.

‘Local Government claims and returns: the Audit Commission’s report on certification work 2009-10’, 

Y Comisiwn Archwilio. Llundain. Mehefin 2011.

‘Intelligent monitoring’ Practical guidance on implementing the principles of proportionate monitoring. 

A decision support tool for public bodies in England, Y Swyddfa Archwilio Genedlaethol, Llundain. 2009.

‘Principles to underpin management by public entities of funding to non-government organisations’.

Canllaw arfer da, Swyddfa'r Archwilydd Cyffredinol, Wellington, Seland Newydd. Mehefin 2006.

‘Public sector purchases, grants and gifts: managing funding arrangements with external parties’. 

Canllaw arfer da, Swyddfa'r Archwilydd Cyffredinol, Wellington, Seland Newydd. Mehefin 2008.

Tudalen 42



43Rheoli Grantiau yng Nghymru

Framework document for Accountants’ reports on grant claims’. Datganiad Technegol AAF 01/10. 

Sefydliad Cyfrifwyr Siartredig Cymru a Lloegr.

‘Grants Administration’. Adroddiad yr Archwilydd Cyffredinol (Archwilio Perfformiad), Archwilydd 

Cyffredinol De Cymru Newydd, Sydney, Awstralia. Mai 2009.

‘Making grants efficiently in the culture, media and sports sector’, Y Swyddfa Archwilio Genedlaethol,

Llundain. Mai 2008.

Cyllidwyr

‘Intelligent Funding’. Llyfryn egwyddorion. Y Gronfa Loteri Fawr, Llundain. 2009.

Julia Unwin, ‘The Grantmaking Tango: issues for funders’. Sefydliad Baring, Llundain. 2004

Ymchwil y Gronfa Loteri Fawr, Rhifyn 17 - ‘A discussion paper on risk and good grantmaking’. 

Y Gronfa Loteri Fawr, Llundain. Awst 2005.

Dr Diana Leat a Dr Sarabajaya Kumar, ‘Big Lottery Fund Research Issue 30: ‘Investing in our programmes

– maximising the impact of grant making’. Y Gronfa Loteri Fawr, Llundain. Hydref 2006.

‘Sustaining the benefits of capital funding – final report’. Y Gronfa Loteri Fawr. Mawrth 2011.

‘Research and Learning Strategy 2009-15’. Y Gronfa Loteri Fawr, Llundain.

Intelligent Funding Forum, ‘More than money: the potential of cross sector relationships’. 

Y Gronfa Loteri Fawr, Llundain. Hydref 2009.

Padraic Brick, Angela Kail, Justine Jarvinen, Tim Fiennes, ‘Granting Success – lessons for funders and

charities’. New Philanthropy Capital, Llundain. Ionawr 2009.

Adran y Trysorlys a Chyllid, ‘Best Practice Guide for the administration of grants’, Llywodaeth Tasmania,

Awstralia. Trydydd argraffiad, Chwefror 2005.

Jenny Harrow a Jon Fiztmaurice, The Art of Refusal: Promising Practice for Grant Makers and Grant

Seekers, Ysgol Fusnes Cass, Prifysgol Dinas Llundain a'r Sefydliad Cymorth Elusennau. 2011.

Ymchwil y Gronfa Gymunedol, Rhifyn 3, ‘Exit strategies – factors for success’. 

Y Gronfa Gymunedol, Llundain. Awst 2002.

Tudalen 43



44

Y trydydd sector

‘Good governance guide’. Y Gronfa Loteri Fawr, Llundain.

‘Improving Financial Relationships with the Third Sector: Guidance to Funders and Purchasers’, 

Trysorlys EM, Llundain. 2006.

Cyngor Cenedlaethol y Mudiadau Gwirfoddol, ‘Funding our Future: challenges and opportunities in the

next decade’. Llundain. Ionawr 2009.

Sarah Flood, ‘The Government funding relationship: its impact on the sector and the future challenges and

opportunities’. Comisiwn Ariannu Cyngor Cenedlaethol y Mudiadau Gwirfoddol, Llundain. Mawrth 2010.

Ymchwil Gymdeithasol Llywodraeth yr Alban, ‘Evaluation of third sector investment and support’,

Llywodraeth yr Alban, Caeredin. 2010.

Ymchwil Gymdeithasol Llywodraeth yr Alban. Yr Athro Stephen P. Osborne, Elric Honore, Sue Bond a 

Dr Matthew Dutton, ‘The Opportunities and Challenges of the changing public services landscape for the

third sector in Scotland: A longitudinal study. Year One report: baseline findings’. 

Llywodraeth yr Alban, Caeredin. 2011. Pennod 7.

Sally Cupitt a Jean Ellis, ‘Next steps: monitoring and evaluation on a shoestring’. 

Gwasanaethau Gwerthuso Elusennau, Llundain. 2011.

‘How are you doing? A guide to self-evaluation’. A basic guide for voluntary organisations to tell if you’re

making a difference. BBC Plant mewn Angen. 2007.

Gustaf Lofgren, ‘How are you getting on? Charities and funders on communicating results’. 

New Philanthropy Capital, Llundain. Ebrill 2009.

Sarah Hedley a Iona Joy, ‘New facilities, new funding: a proposed financing model from Scope’.

New Philanthropy Capital, Llundain. Mehefin 2010.

‘Beyond money: A study of funding plus in the UK’. Sefydliad Ymchwil Gweithredu Gwirfoddol, Llundain.

Medi 2011.

Rheoli Grantiau yng Nghymru Tudalen 44



45Rheoli Grantiau yng Nghymru

Gwefannau

www.wao.gov.uk/cymraeg/1821.asp

Canllaw ar reoli grantiau ar Gyfnewidfa Arfer Da Swyddfa Archwilio Cymru

www.sustainablefundingcymru.org.uk/?diablo.lang=cym

Porth ariannu cynaliadwy a ddatblygwyd gan dîm Ariannu Cynaliadwy Cymru Cyngor Gweithredu

Gwirfoddol Cymru

www.wales.gov.uk/topics/housingandcommunity/grants/voluntary/?skip=1&lang=cy

Canllaw i grantiau i'r sector gwirfoddol (2006) ar wefan Llywodraeth Cymru 

www.nao.org.uk/sectors/third_sector/successful_commissioning/successful_commissioning/toolkit_

home.aspx

Pecyn cymorth a chanllaw Successful Commissioning y Swyddfa Archwilio Genedlaethol

www.fundingcentral.org.uk

Swyddfa'r Cabinet - gwefan wedi'i hariannu ar gyfer grantiau, contractau a benthyciadau (NCVO Lloegr)

www.grantcraft.org

Cyngor ymarferol i'r rhai sy'n rhoi grantiau. Sefydliad Ford, Canolfan y Sefydliad a Chanolfan Ewropeaidd 

y Sefydliad

www.fundernetwork.org.uk

Rheoli gwybodaeth i gyllidwyr elusennol

www.proveandimprove.org

Pecyn cymorth ansawdd ac effaith ar gyfer mentrau cymdeithasol - Gwasanaethau Gwerthuso Elusennau

www.tsrc.ac.uk

Porth Gwybodaeth Canolfan Ymchwil y Trydydd Sector

Tudalen 45



 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 

 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 3 - Y Senedd 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Mawrth, 22 Tachwedd 2011 

 

  
Amser:  09:20 - 11:00 

 

  

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 
http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf 

 
 

Cofnodion Cryno: 
 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Mohammad Asghar (Oscar) 

Mike Hedges 
Julie Morgan 
Gwyn R Price 
Jenny Rathbone 
Aled Roberts 
Leanne Wood 
Andrew RT Davies (Cadeirydd) 

 

  

   
Tystion:  Y Fonesig Gillian Morgan, Ysgrifennydd Parhaol 

Llywodraeth Cymru 
Michael Hearty, Cyfarwyddwr Cyffredinol, Cynllunio 
Strategol, Cyllid a Pherfformiad 
June Milligan, Cyfarwyddwr Cyffredinol, Llywodraeth 
Leol a Chymunedau 
Reg Kilpatrick, Cyfarwyddwr, Llywodraeth Leol a 
Gwasanaethau Cyhoeddus 
 

  

   
Staff y Pwyllgor:  Daniel Collier (Dirprwy Glerc) 

Joanest Jackson (Cynghorydd Cyfreithiol) 
Alun Davidson (Clerc) 

 
  

 

1. Cynnig i ethol Cadeirydd dros dro  
1.1 Gofynnodd y Clerc am enwebiadau ar gyfer Cadeirydd dros dro i’r Pwyllgor o dan 
Reol Sefydlog 17.22. Cafodd Andrew RT Davies ei enwebu gan Mohammad Asghar. 
Drwy hynny, penodwyd Andrew RT Davies yn Gadeirydd y Pwyllgor ar gyfer y cyfarfod 
hwn a chyfarfod nesaf y Pwyllgor, ar 6 Rhagfyr 2011.  
 

2. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon  

Eitem 6

Tudalen 46



2.1 Estynnodd y Cadeirydd Dros Dro groeso i aelodau’r Pwyllgor ac i’r cyhoedd. 
 
2.2 Cafwyd ymddiheuriadau gan Darren Millar; roedd Andrew RT Davies yn dirprwyo ar 
ei ran.  
 
 

3. Darlun o Wasanaethau Cyhoeddus 2011 - Yr Heriau Ariannol 
Allweddol a Wynebir gan Wasanaethau Cyhoeddus yng Nghymru: 
Tystiolaeth gan Lywodraeth Cymru  
3.1 Estynnodd y Pwyllgor groeso i’r Fonesig Gillian Morgan, yr Ysgrifennydd Parhaol; 
June Milligan, Cyfarwyddwr Cyffredinol, Llywodraeth Leol a Chymunedau; Michael 
Hearty, Cyfarwyddwr Cyffredinol Cynllunio Strategol, Cyllid a Pherfformiad; a Reg 
Kilpatrick, Cyfarwyddwr, Llywodraeth Leol a Gwasanaethau Cyhoeddus. 
 
3.2 Estynnodd y Pwyllgor groeso hefyd i Huw Vaughan Thomas, Archwilydd Cyffredinol 
Cymru, a Mark Jeffs, Swyddfa Archwilio Cymru.   
 
3.3 Gofynnodd y Pwyllgor gwestiynau i’r tystion. 
 
Camau i’w cymryd: 
 
Cytunodd Llywodraeth Cymru i ddarparu: 
 

• Proffil o’r arbedion y bydd adrannau Llywodraeth Cymru yn eu gwneud dros y 
flwyddyn ariannol sydd i ddod. 

• Rhagor o fanylion am gyllid ychwanegol a oedd ar gael i’r gwasanaeth iechyd yn 
ystod y flwyddyn ariannol ddiwethaf. 

• Sut y defnyddiwyd methodoleg ddarbodus i ddatblygu Cyswllt Ffermio, gan 
gynnwys dulliau o leihau’r amser y mae’n rhaid i gwsmeriaid aros.  

• Atebion i’r cwestiynau na chyrhaeddodd y Pwyllgor yn ystod y cyfarfod. 
 

4. Papurau i'w nodi  
4.1 Cadarnhaodd y Pwyllgor gofnodion y cyfarfod ar 8 Tachwedd 2011.  
 
 

Tudalen 47



Dame Gill Morgan DBE 
Ysgrifennydd Parhaol • Permanent Secretary

 

 
Parc Cathays ! Cathays Park 

Caerdydd ! Cardiff 
CF10 3NQ  

 
Ffôn  ! Tel 02920 823289 
PS.PermanentSecretary@wales.gsi.gov.uk 
Gwefan ! Website: www.wales.gov.uk 

Darren Millar AM 
Chair - Public Accounts Committee 
National Assembly for Wales 
Cardiff Bay 
Cardiff
CF99 1NA 

 23 November 2011 

Dear Darren,

Public Accounts Committee - The delivery of ICT services and ICT projects under 
the Merlin contract 

Please find the further information you requested on behalf of the Public Accounts 
Committee that looked at the report of the Auditor General for Wales, ‘The delivery of 
ICT services and ICT projects under the Merlin contract’ at the Committee meeting on 
18th October 2011. 

You firstly asked for more detailed information regarding the number of Welsh based 
suppliers and the proportion of spend of those suppliers within Wales. 

Of the 298 different suppliers, 81 have their registered office in Wales (source: 
Companies House records).  Of the remaining 217 ICT suppliers, ATOS (formerly 
Siemens), Cap Gemini and Logicalis account for the majority of spend by value.  All 
three organisations maintain significant presence within Wales.  It is not possible to 
provide more detailed analysis of the proportion of total expenditure with those suppliers 
which spent within Wales. 

Secondly you asked for further information regarding the savings made by avoiding 
disallowance, including how Value for Money was demonstrated and any reputational 
issues.

The primary benefit identified within the business case for the WEFO Grant 
Management system related to improved forecasting and resource commitments.  It is 
currently forecast that we will be able to achieve around 99% spend against the £2.2bn 
allocated to Wales which is about 2% greater than the 2000-2006 programmes.  This 
equates to a benefit of over £40M.  Other programmes in the UK and EU have 
experienced major difficulties hitting these targets leading to automatic de-commitment 
of monies allocated from the EU.  In Wales we will be able to meet all targets through to 

Tudalen 48



 

 
Parc Cathays ! Cathays Park 

Caerdydd ! Cardiff 
CF10 3NQ  

 
Ffôn  ! Tel 02920 823289 

PS.PermanentSecretary@wales.gsi.gov.uk 
     Gwefan ! website: www.wales.gov.uk 

programme close which will be primarily assured due to the ICT system supporting the 
administration of the programmes. It is impossible to say with accuracy what would 
have happened had we not upgraded the systems but other member states have had 
serious problems because they have poor systems which have led to disallowances.   

Value for money has also been protected due to use of a fixed price service with an 
option to downscale at year 4.  The arrangement also includes a large element of 
continuing development work which has enabled WEFO to add in valuable additional 
functionality since the system launched.  The system has also exceeded all of its 
service level agreement targets with no variation clauses to the contract since it was 
signed in 2008.  Much of this development work has led to further efficiencies for 
example, switching off a legacy IT system saving £100K as functionality was built into 
the WEFO project.  The service has also been widely recognised as a best practice 
example winning a major category at the UK and European outsourcing awards in 2010. 

You also asked for further information regarding a number of areas that were not raised 
during the proceedings.  Please find responses below. 

1. We would be grateful for further information on why the Welsh Government did not 
attempt to identify the likely impact of these changes on the cost of the Contract, so 
that it would be able to ascertain whether or not actual expenditure under the 
Contract is higher than it should have been. 

Prior to the mergers the Welsh Government benchmarked the prices it paid for its 
ICT services and also used the opportunity to forecast the estimated price it would 
pay post any merger.  This information was then used to ensure that the price for 
ICT services continued to represent value for money post merger.  There were other 
pre-existing arrangements built into the contract to safeguard Welsh Government 
from any significant movements in future market rates. For instance, price 
benchmarking is regularly conducted using external industry price benchmarking 
services.

2. We would be grateful if you could inform us what the Welsh Government intends to 
do to ensure that it has a robust evidence base to inform its decision about the future 
of the Contract? 

The Welsh Government does retain information on historical spend on ICT, and this 
will contribute to the decision making process.  In addition the future ICT needs are 
currently under review which will result in a detailed technology roadmap and 
associated implementation plan which will be aligned with the Programme for 
Government.  Historic spend information will be a component of the evidence base 
which will be used to inform the Welsh Government’s decision regarding its future 
ICT needs.

3. We would be grateful if you could provide details on the lessons learned from the 
failures of the first phases of the Transformation project in terms of delivering major 
ICT projects and managing relationships with suppliers. 

Tudalen 49



 

 
Parc Cathays ! Cathays Park 

Caerdydd ! Cardiff 
CF10 3NQ  

 
Ffôn  ! Tel 02920 823289 

PS.PermanentSecretary@wales.gsi.gov.uk 
     Gwefan ! website: www.wales.gov.uk 

The Welsh Government Task & Finish team that looked at the first phases of 
Transformation identified the following key lessons which were subsequently all 
acted upon.

Lesson: Welsh Government did not employ appropriate governance arrangements. 

Action undertaken: New governance arrangements have been established that 
include an identified ICT business lead for each Welsh Government department and 
a technical forum to agree common standards, design and solutions.

Lesson: Welsh Government had not sufficient intelligent client capacity or capability. 

Action undertaken: Creation of the Deputy Director of ICT Services & Contract 
Management role to oversee the Merlin relationship and contract  and to act as 
Head of ICT Profession. 

Lesson: The Transformation project itself did not adopt and follow best practice 
project management behaviour. 

Action undertaken: A dedicated project and portfolio management office has been 
established to develop the Welsh Government project management capability and to 
promote best practice behaviour. 

4. We would be grateful if you could explain why performance standards have not been 
updated since 2004 in order to reflect up-to-date standard commercial practice. 

Performance standards are subject to continuous review and have been amended 
where appropriate.  We consider the current service levels are inline with up-to-date 
best practice.  However, as part of the review of future ICT needs, along with the 
introduction of online services, it is expected that this will result in a more 
fundamental change to service levels. 

5. We would be grateful if you could clarify what the Welsh Government is doing to 
ensure that its benefits evaluation processes are robust across all ICT projects, and 
other major capital projects, in line with accepted good practice.

The Enabling Government Portfolio is responsible for the management, high level 
delivery and strategic alignment of corporate change programmes and projects 
within the central departments and benefits management is a core activity 
embedded within the Portfolio. 

In future this will ensure that all corporate change projects within the Portfolio 
maximise the greatest return in investment through the realisation of identified 
benefits.

Tudalen 50



The Portfolio Management Office (PMO) has developed an approach to managing 
benefits drawn from experience and lessons learned and is in line with Cabinet 
Office best practice.

A Benefits Strategy has been developed which provides a framework for benefits 
realisation and a means of monitoring achievement and evidencing success of 
business change. The PMO works with every project within the Enabling 
Government Portfolio (EGP) to ensure projects are aligned to the strategy and 
benefits are clearly identified prior to any financial investment being made.  

Where projects have already been established prior to EGP being setting up, the 
PMO has worked with these projects and their stakeholders to conduct benefit 
reviews and ensuring they to align to the benefits strategy. The PMO provides 
ongoing support and assurance to projects at each stage of benefits management 
ensuring mechanisms are in place to actively monitor, track and report benefits 
through to realisation. 

I hope that this provides the further information you requested. 

Yours sincerely 

GILL MORGAN

 
Ffôn  ! Tel 02920 823289 

PS.PermanentSecretary@wales.gsi.gov.uk

 

 
Parc Cathays ! Cathays Park 

Caerdydd ! Cardiff 
CF10 3NQ 

 
     Gwefan ! website: www.wales.gov.uk  

Tudalen 51



 

 

Bae Caerdydd 
Caerdydd 
CF99 1NA 

Cardiff Bay 
Cardiff 

CF99 1NA 

 
Ffôn/Tel: 029 2089 8233 

E-bost/Email: Claire.Clancy@wales.gov.uk    
Croesewir gohebiaeth yn y Gymraeg a’r Saesneg/We welcome correspondence in both English and Welsh 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Darren Millar AM 
Chair of Public Accounts Committee 
National Assembly for Wales 
Cardiff Bay 
CF99 1NA 
 
 
9 November 2011 
 
 

Dear Darren 

Inquiry into the delivery of ICT services and ICT projects under the 

Merlin contract 

I am writing in response to your letter of 27 October, which sought further 

evidence in connection with the above inquiry. 

Your letter asked about the lessons learned by the Commission from the 

Merlin contract, which will help inform its decisions about procurement of 

ICT services and projects beyond 2014.  The Commission currently receives 

its ICT services through the Welsh Government’s Merlin contract and 

experience has shown that the priorities of the contractor are sometimes 

focused elsewhere.  As a result of this, the Commission wants to be in a 

position where it can make independent decisions about ICT service 

provision and has a stronger role in governance and contract management.  

It will also be a priority for the Commission to be able to provide a tailored 

service for Assembly Members, which allows greater choice, but also 

provides demonstrable value for money. 

Tudalen 52



The Commission will consider its strategic approach to ICT at its November 

meeting, in particular the options it should pursue in respect of ICT service 

provision.  Assembly staff are involved in the Welsh Government’s project to 

consider the possible extension of the Merlin contract.  The Commission will 

look further at all the options open to it before it decides how to take 

forward plans next spring. 

The Commission is in a position to make its own arrangements for ICT 

provision after 2014 as a result of the creation of a new, freestanding ICT 

infrastructure, separate from that of the Government, which took place 

during 2010 (the UNO project).  Steps are also being taken to enhance our 

capacity to take forward the Assembly’s approach to ICT by strengthening 

our in-house capability.  For example, we will be appointing a new ICT 

Director early in the new year, and he or she will be tasked with ensuring that 

the Assembly has the capacity to manage excellent ICT provision in the 

future. 

Your letter also asked about how satisfaction with the Merlin contract was 

measured within the Commission.  An annual survey is conducted by an 

independent organisation (Gartner) as part of the Merlin contract; the survey 

is managed by the Welsh Government.  In January 2011, 75 Assembly users, 

including Assembly Members, support staff and Assembly staff were invited 

to take part in the survey, which was conducted on-line; the response rate 

was 57 per cent.  The review of the data collected led Gartner to report that 

when compared to the Gartner IT Customer Satisfaction database the overall 

service and service characteristics satisfaction scores for Members, Members’ 

support staff and Assembly Commission staff were higher than average.  

There were areas where satisfaction was low, most notably internet access 

and remote access.  The overall survey results are shown in the graph 

appended to this letter, in which “DB Overall” reflects all organisations on the 

Gartner database and “DB Govt.” reflects Government departments. 

If you would like any further information, please do let me know.  

Yours sincerely 

 
Claire Clancy 

Prif Weithredwr a Chlerc/Chief Executive and Clerk 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru/National Assembly for Wales

Tudalen 53



  A
n
n
e
x
 A

 –
 G

a
rt

n
e
r 

s
a
ti

s
fa

c
ti

o
n
 s

u
rv

e
y
 r

e
s
u
lt

s
 (
Ja

n
u
a
ry

 2
0

1
1

) 

 

Tudalen 54


	Agenda
	3 Sesiwn friffio gan Archwilydd Cyffredinol Cymru ar Reoli Grantiau
	6 Papurau i'w nodi
	PAC(4) 08-11 - Paper 2
	PAC(4) 08-11 - Paper 3


